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Poštnina plačana v goiorinL

V novi Jugoslaviji im a delovno lju dstvo  
vse socialne pravice, h i niso ustvarjene šele z  
zakoni, tem več so dosežene pred izda jan jem  
zakonov . T IT O
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Naše naloge ob demobilizaciji
»V Jugoslaviji se vrši demobiliza­

cija o možnem obsegu. H itreje se ne 
orši zato, ker ni mogoče vojake eno­
stavno razpustiti, posebno tiste, ki so 
se dolgo in težko borili. N i mogoče, da 
bi ostali nezaposleni, niti se sedaj ne 
morejo vrniti o kraje, ki skoraj stra­
dajo. Splošna demobilizacija bi sedaj 
zelo otežkočala že tako težko prehra­
no prebivalstva in bi povzročala so­
cialni problem, namesto da bi ga od­
stranila . . .  Od konca vojne je bilo de­
m obiliziranih nad ?0.000 borcev,« je  
nedavno izjavil maršal Tito. Sedaj pa 
bo po zakonu o dem obilizaciji naj­
m lajših letnikov in druge skupine sta­
rejših letnikov, obveznikov, hranilcev 
in vseh žensk do JI. decembra 1945 
odpuščenih iz Jugoslovanske armade in 
mornarice okrog 200.000 borcev, pod­
oficirjev in oficirjev. Ta široka demo­
bilizacija bo velikanska pomoč obnovi 
in izgradnji naše svobodne domovine, 
hkrati pa je  ponoven dokaz notranje 
moči naše ljudske demokratične dr­
žave.

Skrb  za naše mobilizirane borce, 
ki se bodo te dni vračali na svoje do­
move, da se s prav tako požrtvoval­
nostjo, ko t so se borili za svobodo, po­
svete delu za obnovo našega gospodar­
stva, je sedaj najvažnejša naloga oseh 
organov naše ljudske oblasti, organi­
zacij Osvobodilne fronte, sindikatov, 
A F ž in ZMS. Uspeh demobilizacije je  
v veliki meri odvisen od tega, kako se 
bodo narodni odbori in množične or­
ganizacije posvetili tem u delu. Zato je  
neobhodno potrebno, da se osi člani 
narodnih odborov in naših organizacij 
temeljito seznanijo z zakonom  o de­
mobilizaciji. Le na ta način bodo mo­
gli hitro in uspešno reševati osa vpra­
šanja o zvezi z  demobilizacijo tako  
velikega števila borcev, podoficirjev in  . 
oficirjev ter nuditi kar največ jo  po- ‘‘ 
moč osem vojaškim  ustanovam, k i bo­
do izvrševale demobilizacijo.

Narodni odbori, organizacije OF, 
sindikati in ostale protifašistične orga­
nizacije naj se povežejo z zalednimi 
vojaškim i ustanovami, ki bodo organi­
zirale zbirališča za demobilizirance, in 
jim  pomagajo pri organizaciji. Na zbi- j 
rališčih se bodo demobiliziranci za d r -1 
žeoali dva do tri dni, dokler ne bodo ' 
osi zbrani in razdeljeni o skupine za 
posamezne federalne enote in kraje. ' 
Sindikati in množične organizacije naj 
na teh zbirališčih o sodelovanju z vo­
jaškim i ustanovami organizirajo kul- 
turno-prosvetne in zabavne prireditve 
s svojim i gledališkim i skupinam i. Za 
demobilizirane borce je  treba organi­
zirati posebne kinopredstave, čitanje 
dnevnih časopisov in poslušanje radia. 
Na mitinge, ki jih  bodo prirejali de­
mobilizirani borci, naj o največjem  
številu prihaja tudi civilno prebival­
stvo. Naše ljudstvo bo ob tej priliki 
ponovno izražalo svojo ljubezen in ne­
izmerno hvaležnost našim borcem, ki 
so s tolikim  trpljenjem , požrtvoval­
nostjo in junaštvom  priborili osem na­
rodom Jugoslavije današnjo svobodo 
in resnično demokracijo, izkazalo  pa 
jim  bo svojo največjo zahvalo tudi za  
njihovo dosedanjo pomoč pri obnovi. 
Spomnimo se na besede maršala Tita, 
ki je  pred kra tkim  dejal, da »najm anj 
80% cestnih in železniških mostov, 
zgrajenih do konca vojne, je  delo vo­
jaških  delovnih čet. V ojaki so prav ta­
ko opravili velik del posla pri poprav­
ljanju  železnic. Vojska je  očistila m in­
ska polja, k i 'so jih  postavili Nemci in 
tudi mnogo pomagala pri poljskih de­
lih .« Za volivni fond  OF je samo IV. 
Armada od skupne vsote 55,541.180 din  
zbrala 1,143.228 din. Prav tako so naši 
borci sodelovali o vseh m nožičnih ak­
cijah  za zbiranje različnih surovin, ki 
jih  potrebujejo naše tovarne, in se 
udeleževali prostovoljnega nedeljskega  
dela za obnooO naših vasi in mest.

Veliko in odgovorno delo pri de­
mobilizaciji bodo opravili tudi naši 
železničarji. O pravem času bodo pri­
pravili potrebno število vagonov za 
katere bodo preskrbeli, da bodo ’ pri­
merno pripravljeni in topli. Zveza že­
lezničarskih in transportnih delavcev 
ter nameščencev bo z vsemi močmi 
skrbela, da bodo te naloge točno in 
pravočasno izvršene. Zdravstvene eki­

pe bodo očistile in desinficirale vago­
ne, zbirališča ter poslopja na prehod­
nih, postajah.

Zakon o demobilizaciji jašno dolo­
ča, kako in s čim  morajo vojaške usta­
nove preskrbeti demobilizirane borce, 
ki se bodo vračali na svoje domove. 
Dolžnost naših množičnih organizacij 
in vsega našega ljudstva pa je, da pov­
sod kar najtopleje in najprisrčneje 
sprejema svoje najboljše sinove na po­
vratku iz vojske o domače kraje. Na 
vsakem koraku morajo naši demobili­
zirani borci občutiti našo brezmejno  
hvaležnost, ljubezen in priznanje. Pri 
teh bratskih sprejem ih bomo hkrati 
manifestirali za nerazdružno zvezo in 
enotnost med našo vojsko in zaledjem, 
ki je*b ila  tako močna o domovinski 
vojni in je  bila osnovni pogoj za našo 
zmago. Vse naše organizacije se bodo 
zato najskrbnčje pripravile za sprejem  
borcev, da se bodo ti sprejemi spreme­
nili o veličastne manifestacije in pra­
ve ljudske slavnosti, na katerih boejo 
naši borci ob vrn itv i o civilno življe­
nje že na prvem  koraku začutili, kako  
silna je ljubezen in spoštovanje naše­
ga ljudstva do svoje vojske.

Ljubezen in hvaležnost do naših de­
m obiliziranih borcev, podoficirjev in 
oficirjev pa ne sme prenehati po slav­
nostnem sprejemu, am pak jo moramo 
ohraniti še naprej. V živ ljen ju  jo bo­
mo dokazovali s tem, da bomo demo­
biliziranim  borcem naše vojske in mor­
narice priskrbeli dostojno zaposlitev. 
Kakor določa zakon o demobilizaciji, 
bo naša ljudska oblast v  največji 
m ožni meri pomagala demobiliziranim  
borcem. Preskrbela jim  bo ustrezajoče 
delo po naših tovarnah in ustanovah, 
jim  z agrarno reformo brezplačno do­
delila zem ljo in  preskrbela denar za  
popravilo ter zidanje svojih  porušenih  
domov. Pri te j nalogi pa naj našim  
narodnim odborom o največji meri po­
magajo sindikalne in protifašistične 
organizacije, ose naše ljudstvo. Poseb­
no pomoč naj naše ljudstvo nudi de­
mobiliziranim  borcem po naših vaseh. 
Ne smemo dopustiti, da bi tam  našli 
neobdelana polja, zapuščene hiše in  
svoje družine o revščini. S skupnim i 
napori naših narodnih odborov, mno­
žičnih organizacij in vsega ljudstva  
bomo o prv ih  dneh kar najbolj poma­
gali našim demobiliziranim  borcem in 
se na ta način vsaj do neke mere od­
dolžili n jihovim  velikim  zaslugam za 
našo svobodo in ljudsko demokratično 
oblast.

Demobilizirani borcif podoficirji in 
oficirji, ki se bodo om ili v svoje vasi 
in tovarne, bodo s svojim i bogatimi iz­
kušnjam i, k i so si jih  pridobili o naši 
vojski, v veliki meri pripomogli k  še 
uspešnejši in h itrejši obnovi ter učvr­
stitv i našega gospodarstva. Naša do­
movina pričakuje od n jih  prav tako  
požrtvovalnost in junaštvo o izgradnji 
naše države, ko t so ga kazali o slav­
nih borbah z okupatorji in domačim i 
izdajalci. Pričakuje, da bomo z  njiho­
vo pomočjo, z njihovo partizansko iz­
najdljivostjo, vestnostjo in predanost­
jo svo jem u-ljudstvu  po vojaški in po­
litični znyigi o najkrajšem  času do­
segli tud i zmago na gospodarskem pdd- 
ročju, k i bo našim ljudskim  množicam  
ustvarila blagostanja in sreče polno 
življenje.

Demobilizirani borci ne bodo z od­
hodom iz vojske pretrgali vseh vezi z 
našo vojsko, s katero jih  veže skupno  
trp ljenje in radost med osvobodilno  
borbo. Ta vez obvezuje one, ki se bo­
do vrnili na svoje domove, in one, ki 
bodo oštali še naprej o vojski, da ne 
prekinejo medsebojnih tovariških in 
prijateljskih odnosoo. Vse svoje živ lje­
nje si bodo m ed seboj dopisovali in  se 
obiskavali, posamezno in v Skupinah. 
Na ta način se bo tud i po demobiliza­
ciji nadaljevalo in  krepilo tovarištvo, 
skovano o najtežjih  in najveličastnej­
ših časih o vsej naši zgodovini. Ta 
živa in trajna zveza m ed našo 'vojsko  
in našim ljudstvom  bo istočasno naj­
trdnejše jam stvo za nepremagljivost 
naše vojske in največja garancija naše 
svobode ter vseh demokratičnih prido­
bitev, k i smo si jih  s tolikim i žrtvam i 
priborili o dom ovinski vojni.

Pozdravne brzojavke maršalu Titu 
ob zmagi Ljudske fronte

Beograd, 23. nov. (Tanjug.) Iz všeh 
krajev naše države pošilja ljudstvo po­
zdravne brzojavke maršalu Titu ob pri­
liki zmage Ljudske fronte na volitvaii.

S svojega prvega velikega zborovanja 
po volitvah pozdravlja ljudstvo Bakra in 
okolice maršala Tita: Proslavili smo svojo 
zmago nad monarhijo, ki smo jo za ved­
no pokopali. Po tej veliki zmagi pošilja­
mo goreče pozdrave naši demokratični 
federativni republiki Jugoslaviji s teboj 
na čelu.

Delavci in delavke Stare Kaniče so 
v svojem pozdravnem telegramu dejali 
med drugim: Mi delavci in*delavke Stare 
Kaniže obljubljamo, da bomo še nada­
lje s teboj, naš ljubljeni maršal, vedoč, 
da bomo samo tako ustvarili novo sreč­
nejše in  lepše življenje.

Iz Drenice na Kosovem je prejel mar­
šal naslednjo brzojavko: Kmetje iz Donje 
Kline, dreniškega okraja, veseli in po­
nosni na zmago Ljudske fronte na volit­
vah, čestitamo Vam, nosilcu liste Ljud­
ske fronte in tvorcu nove demokratične 
federativne Jugoslavije. Vsi smo z vami 
in za demokratično federativno Jugo­
slavijo.

Delegati kmeuko-delavskih, nameščen- 
skih in obrtnih zadrug Hercegovine po­
zdravljajo maršala Tita s svoje skup­

ščine v Mostarju z besedami: Obljublja­
mo, da bomo vložili vse sile za dvig na­
šega zadružništva, da bi si z zadružni­
štvom zagotovili napredek in  blagostanje 
naših narodov.

Člani bolgarske, rorftunske in češko­
slovaške delegacije so poslali s prvega 
kongresa tekstilnih delavcev v Jugosla­
viji naslednjo brzojavko maršalu Titu: 
Tovariš Tiito! Pošiljamo Ti prisrčne in 
borbene pozdrave romunskih, bolgarskih 
in  češkoslovaških tekstilnih delavcev, že­
leč Ti zdravja in  moči, da premagaš vse 
težave pri obnovi dežele in  uničevanju 
zadnjih ostankov fašizma. Za bolgarsko 
delegacijo: Nikola Petkov, Slavka Popo­
va, Stoj menka Raškova, Slavko Ivanov. 
Za češkoslovaško delegacijo: Sojer Adolf, 
Poljka Stefan, Mošinski Goldrih. Za ro­
munsko delegacijo: Simian Štefan, Jane- 
seu Viki, Iso Felma, Beta Trajan, Be- 
beolescu Ivan.

Komitet narodne osvoboditve v Sant 
Onofri v Istri je poslal maršalu Titu na­
slednji pozdrav: Vse protifašistične sile 
Sant Onofria, zbrane na proslavi velike 
zmage jugoslovanskih narodov, pošiljajo 
svoje čestitke vam in bratom demokra­
tične federativne Jugoslavije.

Porabski Slovenci so se z ostalimi Slo­
venci in jugoslovanskimi narodi razvese­

lili velike volivne zmage Ljudske fronte. 
To dokazujejo tudi brzojavke, ki so jih 
porabski Slovenci skupno z madžarskimi 
antifašisti Slovenskega Porabja poslali s 
svojih sestankov vidnim predstavnikom 
Ljudske fronte.

Tako so predstavniki antifašistov me­
sta Monoštra poslali maršalu Titu na­
slednje čestitke:

Predstavniki madžarskih in  slovenskih 
antifašistov iz Monoštra, veseli nad veli­
ko volivno zmago Ljudske fronte, Vam 
pošiljajo kot nosilcu liste iskrene čestit­
ke. Zmaga Ljudske fronte naj bo jamstvo 
naše skorajšnje priključitve k republiki 
Jugoslaviji.

Predstavniki porabskih Slovencev pa 
so poslali maršalu Titu naslednjo brzo­
javko:

Predstavniki Slovencev ob Rabi, vzra- 
doščeni ob veličastni zmagi Ljudske 
fronte, Vam pošiljamo, dragi maršal, kot 
nosilcu zmagovite zvezne liste, borbene 
pozdrave in najiskrenejše čestitke. Slo­
vensko pdrabje trdno veruje, da pomeni 
zmaga Ljudske fronte jamstvo za čim­
prejšnjo spojitev z b rati v svobodni do­
movini. Slovensko Porabje trdno veruje 
v lepšo bodočnost v združeni Sloveniji. 
Naj živi zmagovita Ljudska fronta Jugo­
slavije na čelu z maršalom Titom!

Tuji tisk o veliki zmagi Liudske fronte 
Jugoslavije pri volitvah

Komentar zunanjepolitičnega urednika Tanjuga

Grassy, eden glavnih madžarskih vojnih zločincev, 
razkriva podatke o pokoiju v Novem Sadu

Budimpešta, 23. nov. (Tanjilg.) Joseph 
Grassy je pri zasliševanju pred preisko­
valnim sodnikom podal zanimive izjave 
o pokoiju v Novem Sadu.

Gr8ssy, ki je eden glavnih vojnih zlo­
čincev, pravi, da je v tem času izdal po­
veljnik Feketehalmi Czaidner nalog, naj 
streljajo na ljudi, ki se niso pokorili nje­
govim naredbam. Na ulicah Novega Sa­
da je bilo v noči 22. januarja leta 1942 
streljanje po mostu, drugi dan pa so 
našli trupla po ulicah. Za varanje jav­
nosti so po odloku poveljnika Litomeric- 
kega položili ob trupla orožje. Po za­
povedi Martona Zeldyja je nekaj orož­
nikov hodilo po mestu z obvezanimi gla­
vami, kakor da so bili ranjeni v boju, 
čeprav orožniki niso imeli niti mrtvih 
nfti ranjenih. Tedaj je prispel v Novi

Sad vojaški sodnik Babos, ki je izdelal 
80 strani poročila in ga poslal načelni­
ku glavnega stana.

Leta 1943 so ponovno • pričeli posto­
pek proti Grassyju in njegovim pomaga­
čem, ki so pa pred koncem postopka po­
begnili v Nemčijo. Takrat sem bil pre­
pričan, — izjavlja Grassy — da nas je 
vlada poslala v Nemčijo. Prepričan sem 
bil, da je bila to želja tedanjega mini­
strskega predsednika Kallayja.

Grassy se je aprila 1944 vrnil iz 
Nemčije in se prijavil šefu glavnega sta­
na, ki je ustavil postopek proti njemu 
in ga upokojil. Postopek proti njemu je 
bil ustavljen z obrazložitvijo, da je bila 
obtožba nepravilno sestavljena in da se 
postopek ne more nadaljevati, ker ga je 
poglavar države že sam poprej ustavil.

Veličastna zmaga Ljudske fronte Ju­
goslavije pri volitvah v Ustavodajno 
skupščino je naletela na veliko prizna­
nje in odobravanje v svetovnem demo­
kratičnem tisku. Iz nepristranskih član­
kov komentatorjev, ki so bili pisani na 
osnovi poročil očividcev, desetih tujih no­
vinarjev, jasno sledi, da naši narodi, obo­
gateni z ogromnimi političnimi izkušnja­
mi,1 niso hoteli po svojih zgodovinskih 
zmagah nič drugega ko to, da potrdijo 
pot, po kateri so stopali v času štirilet­
nega boja pod vodstvom maršala Tita. V 
komentarjih se naglasa, da je zmaga pri 
volitvah sledila kot prirodna posledica 
zmag v osvobodilni vojni in  v obnovi dr­
žave pod vodstvom Ljudske fronte ter da 
b i vsak drug izid volitev bil nenaraven.

Tako piše na prim er angleški novi­
nar Robert Lloyd:

»Premoč Fronte je treba predvsem 
pripisati njeni vlogi p ri organiziranju 
partizanske borbe za osvoboditev in  ob­
novo domovino in  uspehu njene federa­
tivne politike v deželi« V komentarju 
angleškega časopisa »Spectator« je re­
čeno: »Nedeljske volitve v  Jugoslaviji sp 
priborile nadmočno zmago Ljudski fronti 
maršala Tiita. Vsak drug izid bd bil ne­
pričakovan.«

Posebni dopisnik moskovske »Pravde« 
piše: »Kdor koli je bil priča navdušene­
ga sprejema, ki ga je ljudstvo povsod iz­
kazovalo svojemu ljubljenemu voditelju, 
mi mogel dvomiti v izid volitev in  v zma­
go Ljudske fronte.« V komentarjih tuje­
ga tiska se dalje naglaša, da iz izidov 
volitev jasno izhajajo tudi politične po­
sledice za Ljudsko fronto.

Tako piše na prim er londonski časo­
pis »Times«: »Volitve v Jugoslaviji pred­
stavljajo zmagoslavje ciljev narodno osvo­
bodilnega gibanja.« Tudi ostali komen­
tarji tujega tiska jasno kažejo, da so vo­
litve dale točen odgovor na vprašanje 
notranje ureditve naše države, M mora 
b iti federativna republika; dalje, da so 
one okrepile resnično ljudsko demokra­
cijo, ki je osnovana na bratstvu, edinstvu 
in enakopravnosti narodov; da pomenijo 
ogromen doprinos k ustvaritvi miru na 
Balkanu.«

Kakor pišejo nepristranski tuji ko­
mentatorji, izid volitev dalje jasno doka­
zuje težak poraz opozicije, katere edino 
resno upanje je bilo tuja intervencija; 
dokazuje poraz izdajalske emigrantske 
klike v Londonu in  drugod. Celo london­
ski konservativni časopis »Economist« je 
bil prisiljen iz razvoja dogodkov spozna­
ti, da je treba prenehati sedaj s kakršni­
mi koli emigrantskimi političnimi splet­
kami jugoslovanske emigracije. Ko piše 
laburistični časopis »Tribune« o politič­
nih posledicah zmage Ljudske fronte 
ugotavlja: »Zmaga Ljudske fronte pri vo­
litvah v Jugoslaviji je odločila o usodi 
kralja Petra. On se ne more več vrniti.«, 
Praška časopis »Rude Pravo« p iše :'»V o­
livni izidi so vrgli izdajalsko kliko. Zma­
ga Ljudske fronte v Jugoslaviji ne bo 
doprinesla samo k utrditvi republike v 
Jugoslaviji, temveč tudi k utrditvi miru 
na Balkanu.« V članku o volitvah v mo­
skovski »Pravdi« je rečeno: »Volrvni izi­
di so dokazali, da je resnična demokra­
cija zmagala v .Jugoslaviji.

»Volivna zmaga Ljudske fronte pred­
stavlja za Jugoslavijo ponoven korak 
naprej k okrepitvi demokracije, kakor 
paše romunski tisk. V istem smislu so 
daM izjavo o volitvah v Jugoslaviji an­

gleški parlamentarci, ki so se te  dni 
mudili v naši države. Podobni so ko­
mentarji francoskega, švicarskega, šved­
skega, bolgarskega in  drugega tujega 
tiska. Soglasno priznanje vse svetovne 
Javnosti je našlo že samo izvajanje na­
ših volitev. Svetovni tisk je poln najtop­
lejših pohval o redu, dostojanstvu in 
svobodi, v kakršni so se volitve izvr­
šile, kakor tudi o tajnosti, k i je bila pri 
njih zagotovljena. Vsi tuiji dopisniki, ki 
so se nahajati na dan volitev po naj­
različnejših naših krajih, kakor tudi 
skupina angleških parlamentarcev, so 
se na licu mesta prepričali, kolikšna 
svoboda je uresničena v naši državi V 
komentarjih se  poudarja, da je odstotek 
udeležbe pri volitvah ne samo največji 
v zgodovina naše države, temveč tudi 
večji od odstotka pri zadnjih volitvah v 
prav vseh zahodnih deželah. Tako piše 
na prim er liberalni list »Chicago Sun«: 
»Volitve v Jugoslaviji so bile najbolj 
svobodne, odkar obstoja ta  država. Ni 
bilo strahovanja in nasilja, k i sta sprem­
ljala prejšnje volitve. Vsi so se v času 
volitev zadržali dostojanstveno in  disci­
plinirano.«

Angleški list »New Statesman and 
Natiori«, katerega ravnatelj se je v tem 
času mudil v Jugoslaviji, piše.: »Tudi
6ovražno razpoloženi opazovalci prizna­
vajo, da je glasovanje in  štetje glasov 
nadzorovalo veliko število oseb različ­
nih prepričanj in da ni bilo nobenega 
prigovora. Samo _ glasovanje je bilo po­
polnoma tajno in  nepodkupijeno. Nek 
Britanec, ki je. zelo kritično motril re­
žim v Jugoslaviji, je dejal: »To so bile 
najbolj pravilne volitve, kar se jih je 
dosedhij vršilo v Jugoslaviji.«

Francoski list »Tribune de nation« 
piše: »Prvikrat v svoji zgodovini je
imela Jugoslavija svobodne in  demokra­
tične volitve brek kakršnih koli po­
tvorb.«

V popolnem nasprotju s  komentarji 
tujih očividcev naših volitev za Ustavo­
dajno skupščino pa razširja svoja obre­
kovanja, k i jih nabira po nekaterih 
ameriških listilj, Milan Hercog, imeno­
van Iskra, in  jih razširja v našem jezi­
ku v oddajah newyorškega radia. Iz 
kakšnih sumljivih virov črpajo svoja ob­
rekovanja komentator newyorškega ra­
dia in  krogi okoli njega,’ ki so oddaljeni

. - km od resničnih dejstev, naj 
pokaže samo en primer. Hercog-Iskra 
prinaša v svojem komentarju o volitvah 
v Jugoslaviji mnenje dopisnika lista

»Nejv York Times-a« Bruyerja, onega, 
ki je že 19. julija t. 1. poslal svojemu 
listu iz Aten naslednji komentar o po­
litičnem položaju v Jugoslaviji: »Če bi 
vlada imela podporo 80—90% prebival­
stva, kakor se to zatrjuje, tedaj ne bi 
bilo potreba OZNE. Toda kakršen je d e ­
janski položaj, dosega podpora ljudstva 
po oceni tujih opazovalcev 15 do največ 
30%,« Lahko je razumeti besnost onega, 
katerega naloga je kaliti m ir v balkan­
skih deželah po naših volitvah v Usta­
vodajno skupščino, ko so se tko jasno 
izjalovile njegove nade in  njegovi napo­
ri in  napovedi o položaju v naši državi. 
Toda kakšne zveze imajo s takšnimi 
obrekovalnimi komentarji oddaje new- 
yorškega radia na našem jeziku o volitvah 
v Jugoslaviji, ki so namenjene naši jav­
nosti?

Ali se mora sm atrati mnenje Bru- 
yerja za mnenje newyorškega radia? 
Milan Hercog-Iskra se trudi po zmago­
slavni zmagi Ljudske fronte pri volit­
vah, da skupno z nekaterim i sebi po­
dobnimi »komentatorji« dokaže, da so 
volitve same sicer bile svobodne, toda 
da je bilo ljudstvo predhodno Opozorje­
no, kaj vlada od njega pričakuje ter so 
bile tako volitve podvržene moralnemu 
pritisku. Ni se treba zelo truditi, da se 
razume vso brezsmiselnost in neresnič­
nost takšne trditve. Kako so bile volitve 
svobodne, to je moral priznati tudi Her­
cog-Iskra, težko pa je razumeti, kako se 
pri svobodnih volitvah nesvobodno gla­
suje. Volitve so bile svobodne kakor to 
trdijo vsi nepristranski tuji opazovalci 
in vsak posameznik, ki je imel možnost 
popolnoma svobodnega in tajnega glaso­
vanja ali neglasovanja po svoji zavesti 
in volji.

Gotovo je, da mora vsak človek gojiti 
globok prezir do svojega naroda in nje­
gove časti, če trdi, da je kljub svobodi, 
ki jo uživa naše ljudstvo, na volitvah 
glasovalo proti svoji lastni volji. Milan 
Hercog-Iskra in njegovi zapovedovalci 
niso v svojih komentarjih do sedaj ni­
koli našli besede obsodbe za ogabna in 
odvratna četniško-fašistična obrekovanja, 
ki jih _ prinaša časopis »Srbobran« v 
Ameriki o ljubljenih voditeljih naše dr­
žave. To pa ni nič čudnega, nič slučaj­
nega, ker se v resnici ne more molčati 
o četniškem novinarskem razbojništvu 
»Srbobrana«, istočasno pa pisati po pra­
vici o veličastni zmagi ljudstva in demo­
kracije pri volitvah za Ustavodajno skup­
ščino v Jugoslaviji.

29. november - dan II. zasedanja AVNOJ-g 
bodo v vsej Bolgariji svečano proslavili

Sofija, 23. nov. (Taoijug.) V zvezi s 
proslavo prazaoka 29. novembra je po­
slal Nacionalni komitet Domovinske fron­
te naslednji ukaz vsem krajevnim, okraj­
nim, mestnim in vaškim komitejem Domo­
vinske fronte:

Ob priliki" narodnega praznika brat­
ske Jugoslavije — 29. novembra, ko so 
bui" položeni temelji jugoslovanski fede­
raciji ter proglašena svoboda in neod­
visnost vseh narodnosti v Jugoslaviji, 
ukazuje Nacionalni komitet Dom ovinske 
fronte komitejem, da se priredc v vsej 
dežeK svečane konference skupno z bol-

garsko-jugoslovanskimi združenji K jer 
ni bolgarsko - jugoslovanskih združenj
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Razgovor s članom Jugoslovanske vofaške uprave 
za Slovensko Primorje, Istro in Reko

Opatija, 23. nw. Novinarji iz Ljub­
ljane, Zagreba in Reke so se v sredo, 
21. novembra zglasili pri namestniku po­
veljnika Vojne uprave JA za Slovensko 
Primorje, Istro  in Reko polkovniku to­
varišu Holjevcu. Zastavili so mu več 
vprašanj o aktualnih problemih zone, na 
katera so dobili izčrpne odgovore.

1. Iz  k a t e r i h  v z r o k o v  j e  Voj  
n a  u p r a v a  JA d a l a  v p r o m e t  n o v e  
l i r e ,  k i  j i h  j e  i z d a l a  G o s p o d a r ­
s k a  b a n k a  ?

Z ozirom na gospodarske in finančne 
težave, v katerih se nahajajo široke ljud­
ske množice na tem teritoriju, je bilo 
treba dati v promet nove lire. Zaradi ne­
zadostne količine denarja, ki je bil v ob­
toku, je v zadnjem času grozila nevar­
nost, da ne bi mogli začeti večjih ob­
navljanj, redno izplačevati delavcev in 
k riti potrebnih industrijskih surovin in 
ostalega materiala.

Mnogi denarni zavodi so pred in za 
časa osvoboditve tega teritorija po JA 
potegnili po večini denar v Italijo ali pa 
so ga iz svojih central blokirali pri po­
družnicah. Prav tako so tudi večja pod­
jetja potegnila svoj kapital v Italijo ali 
v zono »A«, dočim so ostali delavci, na­
meščenci in porušene naprave brez po­
trebnih sredstev za obnovo.

Jugoslavija proži temu teritoriju ve­
liko materialno pomoč. Jugoslavija je 
stavila Vojaški upravi JA na razpolago 
vso količino italijanskih lir, k i jih je 
imela. Toda te  lire so dan na dan od­
hajale ter izginjajo s tega teritorija. Za 
lire, ki so bile izročene v  obtok, so iz 
zone »A< uvažali največkrat drobne, ne­
zadostno koristne predmete, ne pa one­
ga, kar je bilo najpotrebnejše širokim 
ljudskim množicam. Tako je ostal ta  te­
ritorij brez zadostne količine denarja v 
obtoku.

V glavnem so to  razlogi, zaradi ka­
terih smo dali v  obtok novo Uto.

2. A li se  že d a n e s  č u t i  i z b o l j ­
š a n j e  v f i n a n č n e m  i n  g o s p o d a r ­
s k e m  p o g l e d u ,  p o t e m  k o  j e  b i l  
i zdan ,  n a š  u k r e p ,  d a  s e  d a  v o b ­
t o k  n o v a  l i r a ?

Sedaj poteka ravno mesec dni, kar 
smo dali v obtok prve količine nove lire. 
Vsekakor je to dejstvo pomagalo, da so 
se pričela izvajati večja dela ter da so 
se zagotovila delavcem in nameščencem 
redna izplačila. Posebni krediti, k i smo 
jih odobrili posameznim našim ustano­
vam in podjetjem, eo pripomogli, da se 
je poživila stavbna delavnost, predvsem 
pa obnova posameznih industrijskih in 
ostalih porušenih objektov.

S tem ukrepom smo mnogo pripomo­
gli k temu, da se je gospodarstvo nor­
maliziralo. Hkrati pa je s tem ukrepom 
znatno olajšana borba proti črnoborzi­
jancem in špekulantom. Njim je — tako 
se zdi — nova lira največji trn  v peti.

3. K a k o  j e  u r e j e n  o d n o s  v a š e  
l i r e  d o  d e n a r j a ,  a l i  i m a  p r e b i ­
v a l s t v o  t e  z o n e  m o ž n o s t ,  d a  k u ­
p u j e  v J u g o s l a v i j i  i n  v z o n i  »A«?

V soglasju z zveznim ministrstvom za 
finance so bili storjeni ukrepi, po kate­
rih  lahko kupuje prebivalstvo zone »B« 
v Jugoslaviji in  vrši izmeno blaga na 
sledeči način:

Celotni izvoz ter uvoz blaga se vrši 
na temelju dovolilnice za uvoz in izvoz, 
ki jo  izdaja gospodarski oddelek Vojaške 
uprave JA. Vsa plačila za uvoženo blago 
iz Jugoslavije ter vsa naplačila na račun 
izvoženega blaga v Jugoslavijo se vršijo 
samo preko zbirnega računa v lirah, ki 
je odprt pri Gospodarski banki na Reki 
in pri njeni podružnici v Postojni. Izvoz 
blaga iz zone »B« v Jugoslavijo se fak­
turira v lirah, uvoz iz Jugoslavije v zono 
»B« pa v dinarjih. Obračunski tečaj zna­
ša po vseh vplačilih ter izplačilih preko 
predvidenega zbirnega računa 30 din za 
100 lir.

V potniškem prometu se lahko vrši 
prenos na podlagi rednih potrdil največ 
do 1000 din odnosno 3000 Ur mesečno 
na osebo.

Narodna banka v Jugoslaviji in Go­
spodarska banka na Reki bosta oprav­
ljali ta posel kot posredovalki. Na pod­
ročju te  vojaške uptave je najstrožje pre­
povedana uporaba dinarja kot plačilnega 
sredstva.

K ar se tiče trgovskih odnosa jev z 
zono »A«, smo o tem vprašanju v stiku 
z zavezniško vojaško upravo. Prepričani 
smo, da bo to vprašanje v kratkem 
uspešno rešeno, tako da bodo fukašnji 
trgovci lahko kupovali potrebne pred­
mete v zoni »A«.

4. K a k o  j e  l j u d s t v o  s p r e ­
j e l o  n o v o  l i r o  n a  o z e m l j u  
v a š e  v o j n e  u p r a v e ?

K akor smo obveščeni od narodnih  
oblasti in antifašističnih  organizacij, 
so široki ljudsk i slo ji sp re je li novo 
liro  z razum evanjem  in razum eli n je ­
no po trebo  na vsem ozem lju razen  
z m ajhno  izjem o m esta Kopra. Tam 
so gotovi p rofašistični elem enti ravno 
zarad i zam enjave lire  poizkušali iz­
zvati stavke.

5. A l i  n a m  l a h k o ,  t o v .  p o l ­
k o v n i k ,  m a l o  v e č  p o v e s t e  p  
d o g o d k u  v  K o p r u ?

Če se govori o koprskem  slučaju, 
potem moram o upoštevati dvoje.

I. V m estu K opru je  p rišlo  31. ok­
tob ra  1945 do izgredov med množico 
antifašističnih  dem onstrantov, k i so 
dem onstrirali p ro ti stavki, organizi 
ran i od  profašističnih elem entov. P ri 
teh  dem onstracijah  J e  bil ubit en 
Ita lijan , drugi pa je  bil težko ran je n  
in  je  umrl. Razbitih je  bilo nekaj 
trgovskih lokalov. Teh izgredov ne 
odobravam o in podvzeli smo vse po­
trebne ukrepe, da k rivce  najdem o im 
jih  kaznujem o.

II. Posebno vp rašan je  je  zločin v 
Št. Tomažu, v vasi blizu K opra, ki 
nim a n ikak ršne zveze z dogodki v 
Kopru. V te j vasi je  bil izvršen zlo­
čin nad  dvem a slovenskim a d ružina­
ma. Del tržaškega in ita lijanskega 
tiska je  ob tem  p rim eru  dvignil s tru ­
peno kam pan jo  in  ga skušal p r ik a ­
zati svetovni javnosti v napačni luči. 
Ta del tiska je  nam reč trd il, da je  
bil zločin izvršen nad  ita lijansk im a 
družinam a iin da se na ozem lju, k i je  
pod jugoslovansko vojno upravo, p re ­
g an ja jo  Italijan i, k a r  na noben n a­
čin ne odgovarja  resnici. O be d ru ­
žini v št. Tom ažu s ta  slovenski, a  v 
en i teh dveh d ružin  je  en član ita li­
janskega porekla. Vsi d rugi slučaji, 
k i jih  je  p rav  ta  isti tisk  raznesel, so

zlonam erno izm išljeni, k a r  je  ugoto­
vila tud i kom isija. V obeh p rim erih  
s ta  na.rodna oblast in vo jna uprava 
JA podvzeli vse potrebne ukrepe in 
k rivci bodo kaznovani.

6, A li  b i n a m  tov.  p o l k o v n i k
h o t e l  n e k a j  p o v e d a t i  o s e d a n j e m  
g o s p o d a r s k e m  i n  p o l i t i č n e m  p o ­
l o ž a j u  n a  o z e m l j u  V o j n e  u p r a ­
ve  JA ?

Zahvaljujoč se največjim naporom na­
rodnih oblasti, sindikatov in celokupnega 
prebivalstva je bil v gospodarskem po­
gledu storjen velik korak naprej. Še zelo 
daleč smo od tega, ko bomo lahko rekli, 
da jia ša  prometna sredstva zadoščajo 
vsem potrebam, toda v vsakem pogledu 
smo 'toliko napredovali, da lahko naša 
prometna sredstva prepeljejo najnujnejše 
in najvažnejše.

Z namenom krepitve in obnove ladje- 
delniške industrije je bila te dni osno­
vana uprava ladjedelnice, katere naloga 
je, da pomaga obnoviti ladjedelnice stro­
kovno in materialno.

Po iniciativi narodnih oblasti je bil 
osnovan tudi nadzorstveni organ za pre­
hrano. Njegovi rezultati se vidijo tako v 
nabavi, kakor tudi v razdeljevanju hrane.

Potrebno je  podčrtati zadnje rezultate, 
ki so jih dosegli v produkciji rudarji 
Rase s tem, ko so dvignili produkcijo v 
mesecu oktobru skoraj za 100 odstotkov. 
Prav tako so rudarji v Idriji meseca 
oktobra zvišali produkcijo za 30 odstot­
kov z ozirom na mesec september.

Enako je treba pohvaliti delo naših 
mornarjev, ki pod zelo težkimi pogoj? 
prevažajo premog iz Raše na Reko. Na 
ta način nudijo skupno z rudarji Raše 
dragoceno pomoč Jugoslaviji posebno pri 
obnovi industrije.

Znatno bodo pomagali pri premago­
vanju vseh zaprek, ki stoje na poti do 
popolne normalizacije, dosedanji ukrepi, 

j ki so bili podvzeti skupno z narodnimi 
oblastmi, kakor tudi ukrepi, ki bodo še 
podvzeti: zagotovitev kredita, izplačila 
bonov izdanih od J. A. privatnikom in 
pravilen načrt dela.

Volitve, ki se bodo te dni vršile v 
Istri, bodo okrepile narodne oblasti in 
omogočile hitrejši tempo v obnovi.

Zmaga Ljudske fronte v Jugoslaviji 
je izzvala veliko navdušenje na vsem tem 
ozemlju.

Italijani, Hrvati in Slovenci Istre in 
Slovenskega Primorja se uče od narodov 
Jugoslavije, kako se kuje enotnost ter 
spoznavajo, kako važna je ta enotnost 
za pravilen razvoj njihovega skupnega 
življenja.

Hrvati, Slovenci in Italijani grade s 
tem, da ustvarjajo takšno enotnost v 
Istri in slovenskem Primorju, svojo boljšo 
in srečnejšo bodočnost, j

Izjava predstavnika Komunistične partije 
Avstrije o vprašanju koroških Slovencev
Dne 7. novembra je imel po celov­

škem radiu govor Janez Kazianka, pred­
sednik avstrijske strokovne zveze in član 
deželnega vodstva Komunistične partije 
za Koroško, nagovor na volivce. V ime­
nu Komunistične partije je  Kazianka iz­
javil, da zahteva Partija absotutno .in 
popolno očiščenje obratov in uradov fa­
šistov, demokratizacije vsega javnega 
življenja in popolno uničenje vseh pozi­
cij nemškega velekapitala v Avstriji. 
Dotaknil se je tudi vprašanja koroških 
Slovencev in izjavil, da bo njegova 
Partija zahteve in želje koroških Slo­
vencev vedno podpirala brez vsakega 
kompromisa in da jih bo postavila kot 
svoje zahteve, kajti to vprašanje še ve­
dno ni rešeno. Med drugim je popisal 
križev pot koroškega slovenskega ljud­
stva in trpljenje koroških Slovencev po­
sebno v času, ko je bilo nad 700 družin 
nasilno izseljenih in odvedenih v Nem­
čijo v internacijo. Vzlic temu nasilnemu 
izseljevanju pa so se oni Slovenci, ka-

njanju brez vsake zaščite, junaško bo­
rili proti nacističnemu barbarstvu. Pred- 
no so bili nacistični zločinci pregnani, 
je gauleiter Koroške govoril po radiu o 
nedeljeni Koroški in to parolo so sedaj 
mnogi prevzeli od fašista Rainerja. Ka­
zianka je izjavil, da je Komunistična 
partija na  ̂ Koroškem naziranja, da mo­
rajo koroški Slovenci biti deležni istih 
demokratičnih pravic, kakor Avstrijci.

V govoru Kazianke iznešeno stališče 
je pravilno demokratično pojmovanje po­
ložaja koroških Slovencev. Ravno na­
sprotje od vsega tega pa so stališča, ki 
so jih zavzeli deželni glavar Piesch v 
svojem govoru po radiu v imenu socia­
listične stranke Koroške in pa minister 
Schumi na zborovanju stranke »Volks- 
partei« 4. novembra v telovadnici v Ve­
likovcu. Oba imenovana sta v svojih go­
vorih glede koroških Slovencev zastopa­
la staro nemško imperialistično stališče 
in je Schumi celo postavil zahtevo po

Jugoslovanski pionirji pri predsedniku ČSR
dr. Benešu

Včeraj opoldne je skupina jugoslo­
vanskih pionirjev, ki se sedaj mudi v 
Pragi, obiskala predsednika češkoslova­
ške republike dir. Edvarda Beneša. Ka­
kor je znano, so pionirji odpotovali v 
Prago, da se zahvalijo za dair — 30 va­
gonov sladkorja, ki ga je češkoslovaška 
vladk7 d*wovada jugoslovanskim otrokom 
v začetku maja.

Predsednika republike dr. Beneša in 
njegovo soprogo so burno in prisrčno 
pozdravili. Predsednik »Zveze prijate­
ljev Titovo Jugoslavije« je pozdravil dr. 
Beneša s krajšim  govorom, nakair mu je 
jugoslovanski poslanik v Pragi dr. Čer- 
nej predstavil jugoslovanske pionirje. 
Za darilo jugoslovanskim otrokom se je 
zahvalita Divka Markovič. V Imenu ju­
goslovanskih pionirjev je govoril Ante 
Novak in  Želel vse dobro češkoslovaški 
mladini in češkoslovaškemu ljudstvu. 
Nato so pionirji izročili predsedniku re- 
puibtike dar, ki so ga prinesli iz Jugo­
slavije —model dalmatinskega mesta, 
soprogi predsednika Beneša pa so izro­
čili šopek cvetja. Predsednik dr. Beneš 
se je zahvalil in  med oetalim rekel: 
> Prisrčno s« zahvaljujem jugoslovan­
skim pionirjem, ker ste prišli v Prago, 
da me obiščete. Znano nam je, kako 
težke čase ste preživljali za časa vojne.

Znano nam je, kako je trpela Jugosla­
vija in kako se je hrabro in  junaško 
branila in zmagata. Malo primerov ima­
mo v zgodovini, da je ljudstvo v eni sa­
mi vojni toliko trpelo in se tako juna­
ško branilo. Tudi mi »mo mnogo trpeli, 
vendar ne v taki m eri kakor vi, trpeli 
srno zlasti idejno in  kulturno. Imejte 
občutek, kakor da ste p ri nae doma. Po­
vsod, kamor boste prišli, boste prisrčno 
sprejeti, ker je  naše ljudstvo iskreno in 
prijateljsko razpoloženo do jugoslovan­
skih narodov, kakor vedno v preteklo­
sti. Kot nekdaj, tako se tudi danes sma­
tramo za brate vaše federativne Jugo­
slavije. Poznamo vaše težkoče in pro­
bleme. Vemo, da boste imeti še težko­
če, toda če pogledamo vas mlade, vidi­
mo, da ste dobro pripravljeni za življe­
nje. Isto vero, ki jo imamo v našo mla­
dino, imamo tudi v jugoslovanisko.

Ko boste prišli domov, pozdravite 
vse naše prijatelje v vseh krajih  demo­
kratične federativne Jugoslavije!«

Predsednik Beneš in njegova soporo- 
ga 9ta se še m  kaj časa zadržala v raz­
govoru z jugoslovanskimi mladinci, nato 
pa je dečji zbor zapel nekoliko jugoslo­
vanskih partizanskih ppsmi. Nato so se 
jugoslovanski goste toplo poslovili od 
predsednika in  njegove soproge.

Voiivni sklad OF

V PONEDELJEK 26. XI. OB 20. URI 
BO PRIREDIL RADIO LJUBLJANA
V VELIKI DVORANI » U N I O N A «

SIMFONIČNI KONCERT
O R K E S T R A  R A D I A  L J U B L J A N E

NA KATEREM BODO IZVAJANA DELA SOVJETSKIH 
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SOLIST VIOLINIST ALBERT DERMELJ. — VSTOPNICE 
V PREDPRODAJI V TRAFIKI SEVER, ŠELENBURGOVA 
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Četrt š i š k a ...................................
Četrt R a k o v n ik .........................
Terenski odbor Zgor. Št. Peter
Pu-tnik, L ju b l j a n a ....................
Tov. direktor Perše Vladimir, 

Ljubljana . . . . . . . .
Tiskovni urad je prispevat za 

voiivni sklad znesek za 12 
objavljenih slik »Volišče« v 
»Slov. poroč.t in  »Ljudski
p r a v i r a « ...................................

Preko »Ljudske pravice« so 
prišli sledeči zneski:
ZŽPDNJ — podružnica MIP,

L ju b lja n a ..............................
Podružnica ZŽPDN, Sava pri

L i t i j i ...................................
Zveza živilskih delavcev, 

Razlagova 5, Celje . . \  
Podružn. Prosv. delavcev na 

osn. šolah, Celje . . . .  
ZŽPD — podružnica upo­

kojencev, Ljubljana . . , 
Strokovna zveza prosv. de­

lavcev — podružn. Mozirje 
ZŽPDNJ — podružn. št. Ilj,

P e s n i c a ..............................
ZŽPDNJ — podružn. Ljub- 

ljana-Šiška, kuril, delav. 
Podružn. Z PD, Velenje . . 
Zveza bančnih zavarov. in 

zaseb. nam. ter trg. pom.,
K r a n j ...................................

Podružnica ZPDN, Cerknica 
ZŽPDNJ — podružn. Brežice 
Podružnica zdravstvenih usta­

nov, L ju b lja n a ....................
Okraj Krško:

Delavci nadzor, cest, Bre-

KOOF, Kostanjevica . . . 
K 00F, Stari grad . . . . .
KOOF, S e v n ic a ....................
KOOF, Blanca . . . . . .
KOOF, Poklek pri Blanci . 
MOOF, Krško . . . . . .
AFZ, Gornji Leskovec . . , 

Okraj Trebnje:
S t r a ž a ........................................
Gor. L a k e n c e .........................
Obla G orica..............................
B i s t r i c a ...................................
M i r n a ..................................   .
D o b rn ič ...................................
S v e t in je ...................................
Št. J a n ž ...................................
St. R u p e r t ..............................
M o ra v č e ...................................
P r im s k o v o ..............................
Trebnje - Svetinje . . . .  
Vrh pri Št. Rupertu . . .
M o k r o n o g ..............................
Sv. Križ pri Litiji . . . .
Vel. C irn ik ..............................
Trebnje .  .........................
Račje s e l o ..............................

Okraj Kočevje:
P o d p r e s k a ..............................
G o r a ........................................
G o r e n j i c a ..............................

Okrai Č rn o m e lj.........................
ZŽPDNJ — podružn. Jesenice

14.592,—
5.608,—
1.612,—

500,—

teri so ostati na Koroškem in bili izro- 1  priključitvi m ariborske kotline k Av- 
čemi SS-terorju in gestapovskemu pregn-' striji.

Koroški. Slovenci proglasili abstinenco 
pri volitvah v deželni in državni zbor

upravi, je bilo stanje koroških Sloven­
cev obrazloženo. Od vodstva koroških 
Slovencev je namreč angleška vojaška 
vlada v Celovcu zahtevala take obveze, 
katere bi pomenile, da se koroški Slo­
venci odrečejo svoji najdemokratičnejši 
pravici, to je pravici združitve z mater­
nim narodom in združitvi z Jugoslavijo. 
V točki 5 obveze, katero bi morala slo­
venska politična stranka prevzeti napram 
britanski vojaški vladi v Celovcu, je bilo 
določeno:

»Nobena stranka ne bo uveljavljala 
ali stavila zahtev, predlogov, ne namigo­
vanj v javnih zborovanjih ali v akcijah 
za pridobivanje volivcev in  pristašev, za 
spremembe ali modifikacije obstoječe 
avstrijsko-jugoslovanske ali kakršne koli 
druge meje oziroma, da je treba te meje 
na novo preurediti, dokler ne bo skli­
cana mirovna konferenca ali dokler ne 
bo britanski vrhovni poveljnik določil 
še pred mirovno konferenco tak rok. Po­
leg te točke 5, katera posega v najosnov­
nejše pravice koroških Slovencev, je bilo 
v točki 1. obveze, katero bi morali pod­
pisati zastopniki koroških Slovencev, do­
ločeno, da se »vse stranke obvežejo za 
utrjevanje in vzdrževanje svobodne in 
neodvisne Avstrije.«

Ker političnim strankam v nobenem 
drugem zasedbenem pasu Avstrije n i bila 
predložena zgoraj opisana obveza v ta­
kem obsegu, je jasno, da se je s tako ob­
vezo na Koroškem v prvi vrsti hotelo 
oškodovati Slovence.

Že v svojem memorandumu angleški 
vojaški upravi je politično vodstvo koro­
ških Slovencev ugotovilo, da ga silijo 
izjave predstavnikov avstrijskih oblastev 
in zadržanje članov angleške vojaške 
uprave k zaključku, da volitve, katere 
se bodo 25. novembra vršile na Koro­
škem, ne morejo biti resničen izraz ljud 
ske volje. Na Koroškem niso ustvarjeni 
predpogoji, da bi antifašistično prebival' 
stvo bilo v stanju, izraziti svojo voljo 
svobodno in brez pritiska s katere koli 
strani nositeljev današnje državne obla­
sti.

Kot pišejo »Karntner Nachrichten« z 
dne 15. novembra, je Osvobodilna fronta 
Slovencev na Koroškem obvestila voja­
ško vlado, da se volitev v deželni in  dr­
žavni zbor dne 25. novembra ne bo ude­
ležila in da se tudi ne bo udeležila vo­
tivne kampanje niti direktno niti indi­
rektno. Osvobodilna fronta za Koroško, 
priznavajoč, da se sedanje meje Avstrije 
morejo spremeniti zgolj s sklepom mirov­
ne konference, je dobila od vojaške vlade 
dovoljenje, da s svojim delovanjem, v 
okviru obstoječih zakonov in  navedb vo­
jaške vlade, nadaljuje.«

Po tej vesti dnevnika Karntner Nach- 
riehten, ki ga izdaja britanska zasedbe­
na oblast v Celovcu, bi bila torej pre­
poved slovenske politične stranke na Ko­
roškem, katero je izdala angleška voja­
ška uprava v Celovcu, preklicana.

Toda že v memorandumu koroških 
Slovencev, predloženem angleški vojaški

tiednarodno zborovanje visokošolcev v Pragi
Mednarodno zborovanje visokošolcev v j sta dve nizozemski univerzi uničeni, ce- 

Pragi se nadaljuje po sporedu. Nedelja la vrsta drugih pa je oropana, 
je potekla v znaku navdušenja in m ed-1 Sovjetska zastopnica Jero9ava je epi-
narodnih manifestacij. V ponedeljek je 
bila spominska svečanost za padlimi 

100.— češkoslovaškimi visokošolci. Komemora­
cije so se udeležili člani vlade in pred­
stavniki diplomatskega zbora. 70 čeških 
študentov in študentk je dobilo naslov: 
»Doktor in  memoriam«. Torek pa je 

1.400.— potekel v delu na plenarnem zasedanju, 
ki ga je otvoril sovjetski zastopnik. Naj­
prej je podala poročilo britanska za­
stopnica. Pojasnila je spored dela. Zbo- 

1.455.— rovanje v Pragi se ne bo vršilo po ko­
misijah, razdeljenih po zemljepisnih 

350.— področjih, temveč na plenarnih zaseda­
njih, ker se visokošolci niso sestali šest 

500.— let. Nato je  generalni tajnik Švedskega 
mladinskega zastopstva podal referat, v 

260.— katerem je poudaril, da je bilo na zbo­
rovanju v Londonu zastopano z delegati 

120.— 30 milijonov mladih ljudi. Potem so po­
dali poročila zastopniki visokošolcev po- 

209,— saimeznih držav.
Francoski zastopnik je poudaril, da 

1 9 5 . _  francoska visokošolska mladina ni nik­
dar odobravala francoske kapitulacije.

2.000. I Ko so francoski visokošolci priredili
850.— | Proti aa9€'dbi demonstracije, so jih Nem­

ci začeli izseljevati in  zapirati visoke 
dole.

Nizozemski zastopnik je podčrtal, da1.172.—
500,
2 4 0 ,-

400.—

1.245,—
290.—
591.—
200,
385.—
335.—
778.—
181.—

3 8 ,-  
158 .- 
13 4 ,-  
151 .- 
346,— 
48.— 
27,— 

2 3 0 ,- 
1.024.— 

325.— 
2 3 5 ,- 
45,— 

147,— 
145,— 
57,— 
3 5 .-  

114.— 
300.—

151.—

sala ogromne izgube in  škodo, ki so jo 
povzročili Nemci sovjetskim visokim šo­
lam. Kot prim ere je navedla vseučilišča 
Kijeva, Harkova in Leningrada. Pouda­
rila je, da se sovjetska vlada trudi z 
vsemi silami, da bi pozdravila te  rane. 
V Leningradu in Stalingradu so že 
zgrajena nova vseučilišča.

Jugoslovanska zastopnica je podala po- 
datke o škodi, ki so jo prizadejali faši­
stični okupatorji visokim šolam v Jugo­
slaviji. Jugoslovanski visokošolci cenijo 
stvarno škodo na 8 milijonov dolarjev, 
ni pa mogoče oceniti izguBc življenj vi­
sokošolcev, od katerih se jih je mnogo 
borilo in padlo v partizanskih odredih.

Kitajski zastopnik je podrobno orisal 
borbo kitajskih visokošolcev na frontah.

Delegat Čile pa je  podal poročilo o 
notranjepolitičnih izpremembah v deželi.

Norveški zastopnik je poudaril, da so 
norveški visokošolci 17. nojrembra 1939 
protestirali proti nemškemu nasilju v 
Pragi in priredili veliko manifestacije, 
pri katerih so izrazili simpatije za Če­
škoslovaško.

Zastopnik židovskih visokošolcev je 
pozval visokošolce celega sveta, naj se 
zavzamejo za strpnost med posameznimi 
narodi in plemeni.

Z avedajm o se važnosti tiska, prispevajm o za  
tiskovn i sk lad  »hjudske pravice« na čekovni 

račun št. 16.090!

Lužiški Srbi se obračajo do 
mladine vsega sveta, da jih 
podpre v borbi za svobodo

Narodni svet lužiških Srbov .je izdal 
ob priliki mednarodnega kongresa štu­
dentov v Pragi brošuro pod naslovom: 
»Ali smejo Nemci še danes zadrževati v 
zaporu Slovane?« V brošuri j© med 
drugim rečeno: Lužiški Srbi, narod brez 
svobode v Evropi, zahteva osvoboditev. 
V brošuri je  nadalje rečeno, da so ime­
novali Nemci lužiške Srbe »Vende«, toda 
lužiški Srbi so ostanek velikega naroda 
polabskih Slovanov. Lužiški Srbi so bili 
v hitlerjevski Nemčiji prepuščeni na mi­
lost in nemilost. Demokratični narodi so 
danes njihova edina nadn. Lužiški Srbi 
se obračajo do mlade inteligence vsega 
sveta, da jim pomaga v borbi za svo­
bodo.

Pošiljka UNRRA-e 
s 3170 tonami je prišla v Drač

Albanska brzojavna agencija poroča, 
da sta v Drač prispeli dve ladji s tovo- 

125 — ram UNRRA-e, ki je namenjen Albaniji.

Obsojeni člani uprave 
Prve hrvatske štedionice
Okrožno narodno sodišlče v Zagrebu 

je sodilo člane ravnateljstva Prve hr­
vatske štedionice Ravnateljstvo tega de­
narnega zavoda je že v stari Jugoslaviji 
vodilo proianarodno denarno politiko, a 
za časa bivše Neodvisno države Hrvat- 
ske, so člani ravnateljstva naperili vse
svoje delo zavoda v korist nemških oku­
patorjev in  njihovih ustadkih hlapcev. 
Pred sodiščem je bila razprava proti 
dr. Majerju, dr. Karlu Novotnyju, Jožefu 
Seitanu, Leonardu Volču, Prekopu Ka- 
poru in Antonu Selaku, ki so pobegnili 
in je bila razprava v njihovi odsotnosti. 
Pred sodščem so odgovarjali dr. Vladi­
mir Špevec in Franc Pavlič, poslovna 
ravnatelja te  banke. Obtožena sta izja­
vila, da »© je glavni ravnatelj banke 
Kootrenčič ubil zato, ker se je bal od­
govornosti za svoje sodelovan je, z Nem­
ci. Sodišče ie obsodilo dr. Majerja, No- 
votny,ja in Seitana na 10 let prisilnega 
dela in zaplembo premoženja, obsojene­
ga Volča m  Kapora na 6 let, a Seleka 
na 8 let prisilnega dela in zaplembo 
nepremičnine. Prisotna dT. Špevec in 
ravne sta obsojena na 4 leta odvzema

n - S  ~  ! K o ^ a  pripeljanega blaga znaša 8170 j svobode in na izgubo državljanskih ča-
. ton lovor obsega žito, pšenico, blago in J sti zn 2 loti tor '

2 .0 0 0 ,- I poljedelsko orodje. 1 *— ■-zemja.
na zaplembo premo-
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Mariborski 
pozivajo k

Če prebiramo naše časopise, vidi­
mo, da so se delavci o drugih federal­
nih enotah pripravili na zmagovite vo­
litve 11. novembra s tekm ovanjem  o 
dvigu produkcije, štednji materiala, 
povečanju delovne discipline in v 
vzdrževanju čistoče po podjetjih . Tek­
movalo je  5000 novosadskih delavcev, 
ki so v  6 tedenskem tekm ovanju  do­
segli velike uspehe. N ekateri posamez­
nik i so dvignili svojo storitev za 70 (fo 
80%. V  Srb iji tekm uje  23 rudnikov d  
dvigu produkcije. Paračinski tekstilci 
so napovedali tekm ovanje delavcem  
tovarne Tivar v Varaždinu. Rudarji o 
Zajaši so napovedali tekm ovanje vsem  
kovinskim  rudnikom  o državi. Vsak 
dan je  več tekmovalcev, ki hočejo s 
tekm ovanjem  čim več prispevati k  ob­
novi rfržaoe in želijo, da bi nam osem  
zavladalo čim  prej splošno blagostanje.

Te dni so mariborski železničarji 
pokazali, da nočejo zaostajati za de­
lavci in  nameščenci ostalih federalnih  
enot. Mariborski železničarji iz delav­
nice, kurilnice, postaje Maribor, Mari- 
bor-Studenci, Tezno in progovne sek­
cije so pozvali svoje tovariše v glav­
nih železniških križiščih Jugoslavije 
na enomesečno tekm ovanje v mesecu 
decembru. Tekm ovali bodo v  proizvod­
n ji in rednosti prometa, o popravilu  
in izgradnji prog, progovnih objektov  
in  drugega. Gotovo se jim  bodo rade- 
volje odzvali železničarji Ljubljane, 
Zagreba, Beograda, Skoplja, Novega 
Sada, Niša, Subotice, Sarajeva, Broda j 
in  drugih železniških središč ter bodo I

•
vložili o mesecu decembru, k i je  bil 
tud i v normalnih prilikah za železni­
šk i promet na jtežji mesec, ose svoje 
sile, da bodo k ljub  porušenim delavni­
cam in pokvarjenim  strojem  ter po­
m anjkanju  materiala, k ljub  slabim  
progam in težkočam  povečali proiz­
vodnjo in vzdrževali redni promet. S  
tem  bodo pomagali svojim  tovarišem, 
vsemu jugoslovanskemu ljudstvu, da 
jim  bodo hrana, obleka in druge po­
trebščine pravočasno dostavljene.

S  tem  svojim  pozivom so maribor­
ski železničarji jasno pokazali svojo 
predanost republiki Jugoslaviji in na­
ši ljudski oblasti ter povedali, da je 
treba sedaj po zm agovitih volitvah za 
našo ljudsko državo požrtvovalno in 
vztrajno delati, da jo  bomo čim prej 
obnovili in izgradili. Povedali so, da 
je tudi v slovenskih delavcih tista no­
ja  do dela, tisti tekm ovalni duh, ki 
so ga tako dobro znale zajeti in usme­
riti strokovne organizacije o drugih fe­
deralnih enotah. S  tem  svojim  prim e­
rom so našim sindikalnim  organizaci­
jam  povedali, da je  delavstvo priprav­
ljeno vložiti ose svoje sile o delo za 
obnovo, da pa je treba znati te sile 
organizacijsko zajeti. Prepričani smo, 
da bo ta poziv mariborskih železničar­
jev našel odmev tudi pri naših rudar­
jih , tekstilcih in  v drugih strokah. Ta­
ko bo poziv mariborskih železničarjev 
uvod o veliko tekm ovanje oseh sloven­
skih  delavcev za čim hitrejšo izgrad­
njo in obnovo naše države.

S svojo borbo so si partizani pridobili votivno pravico, čeprav mnogi 
borci še niso izpolnili osemnajstega leta

KONGRES TEKSTILCEV ZAKLJUČEN
V torek popoldne je  tov. Miroslav Pin- 

ter podal referat o organizaciji zveze 
tekstilcev. Nato se je dotaknil potrebe 
po vzgoji novih strokovnih kadrov, kakor 
tudi po preusmeritvi starih  strokovnih 
kadrov na nov način dela, ki odgovarja 
novemu duhu. Ko je govoril o odnosu 
med sindikalnimi organizacijami in  upra­
vami podjetij, je med drugim rekel:

»Sindikalne organizacije morajo po­
magali upravam podjetij p ri izpolnjeva­
nju proizvajalnih nalog, v izkoriščanju 
strojev, surovin, goriva itd. Upravnik pod­
jetja nosi polno odgovornost pred svoji­
mi predpostavljenimi organi, kar se tiče 
izpolnjevanja produkcijskih nalog, zato 
pa ima tudi polno pravico, da izdaja od­
loke, ki so v interesu dviga in izboljša­
nja podjetja. Tem odlokom in sklepom 
se morajo pokoravati vsi delavci in na­
meščenci. Vmešavanje sindikalnih orga­
nizacij v  kompetenco voditeljev podjetij 
je podjetju škodljivo.<

0  delu privatnih podjetij je Miroslav 
Pinter dejal: »Privatna podjetja ne more­
jo biti več tajna knjiga s sedmimi pečati. 
Biti morajo pod kontrolo. K jer pa se ta 
kontrola onemogoča in izigrava, je treba 
predlagati, da se podjetje nacionalizira.«

Nato se je razvila diskusija o tem, da 
so nekateri ravnatelji podjetij tudi pred­
stavniki sindikatov. Djuro Spoljarič je 
rekel: »Kongresu prisostvujejo tudi rav­
natelji podjetij, ki so prišli kot predstav­
niki sindikatov. Lepo je, da imajo delavci 
zaupanje v svoje ravnatelje in da jih po­
šiljajo na kongres, toda to  ne more biti 
nobeno pravilo, če  je nekdo prišel na po­
ložaj ravnatelja podjetja, je njegova dolž­
nost, da stori vse za čim boljšo ureditev 
podjetja. Ima pravico, da kaznuje delav­
ca, da ga poklice na odgovornost, da ga 
odpusti in da stori vse, kar je potrebno 
za čim boljšo delovno disciplino. Kot taj­
nik sindikalne podružnice pa do tega ni­
ma pravice. Podružnični tajnik ne more 
delavca kaznovati, če ne pride pravočas­
no na delo, ne more ga poklicati na od­
govornost, ker to ni njegov posel.

V sredo dopoldne je tajnik zveze tek­
stilcev Slovenije Mavricij Bore podal re­
ferat o kulturno prosvetnem delu sindi­
katov.

0  kolektivnih pogodbah in obnovi 
tekstilne industrije je govoril nivoji n 
Djurič, sekretar zvezne uprave. Po nje­
govem govoru se je razvila diskusija, ka­
tere se je udeležilo večje število delega­
tov.

V resoluciji pozivajo tekstilci 
na medsebojno tekmovanje

Na prvem kongresu zveze delavcev in 
nameščencev tekstilne industrije je bila 
sprejeta resolucija, ki iqed drugim pravi:

Delavci in nameščenci tekstilne indu­
strije Jugoslavije se zavedajo težkih na­
log, katere pred nje postavlja zveza ljud­
ska roDublik Jueosteviie zaradi čim moč­

nejše okrepitve naše tekstilne industrije. 
Zato bodo vsi delavci in nameščenci tek- 
stilno-oblačilne industrije Jugoslavija vlo­
žili maksimum svojega dela v organiza­
cijo delovnega tekmovanja, da bomo čim 
bolj pomagali sebi, ljudstvu in naši slav­
ni armadi. Dosedanji uspehi v obnovi 
tekstilno-oblačilne' industrije bodo služili 
vsakemu delavcu in nameščencu kot iz­
hodna točka za ekonomsko okrepitev de­
lavskega razreda in naše domovine.

Glede sedanjega dela zveznih organiza­
cij pravi resolucija, da podružnice in 
druge zvezne organizacije niso storile do­
volj za okrepitev delovne discipline in 
pravilnega odnosa do proizvodnje v tek- 
stilno-oblačilnih podjetjih.

Udarništvo ni postalo množično in 
trajno, ampak je bil krog udarnikov 
omejen na neznatno število delavcev. 
Aktivisti v zveznih organizacijah in vo­
ditelji podjetij niso delavcem dovolj po­
jasnili pomena udarništva.

Medsebojnega tekmovanja, ki je silno 
važno za dvig produkcije v tekstilno- 
oblačiinih podjetjih, zvezne organizacije 
in njihovi aktivisti niso pravilno razu­
meli in  ga zato tudi niso propagirali. Od- 
nofii med posameznimi voditelji podjetij 
in zveznimi organizacijami, kakor tudi 
med upravami podjetij in  podružnicami 
niso bili takšni, kot to zahtevajo koristi 
proizvodnje in kot bi bilo istočasno v 
skladu v imtfiresi delavskega razreda.

Vzgoji strokovnih kadrov iz vrst tek- 
stilno-oblačilnih delavcev ni bila posve­
čena zadostna skrb, prav tako strokovne 
organizacije niso vodile računa o izgrad­
nji organizacije delavske samopomoči v 
tekstilnih podjetjih naše države.

Zato kongres smatra, da so po vzgle­
du naših rudarjev, železničarjev, kovinar­
jev in tekstilcev iz Paračina in Varaždi­
na vsi delavci in nameščenci tekstilno- 
oblačilne stroke dolžni, da organizirajo 
medsebojno tekmovanje v prihodnjem 
letu.

Kongres poziva zvezne organizacije, 
naj zaradi obnove in dviga tekstilne in­
dustrije organizirajo tekmovanje med 
posameznimi oddelki po podjetjih in med 
posameznimi tekstilnimi oddelki podje­
tij na vsem ozemlju Jugoslavije.

Za čim uspešnejše pobijanje brez­
vestne špekulacije in ropanja ljudstva 
predlaga kongres, da se uvede državna 
kontrola nad proizvajalnimi sredstvi, tam 
pa, kjer bi država naletela na odpor, naj 
se nacionalizirajo proizvajalna sredstva.

Potrebno je, da dobijo udarniki, ki 
so se izkazali pri delu, pa doslej še niso 
dobivali premij, poleg svojih rednih plač 
tudi posebne pTamije. V kolektivno po­
godbo je treba vnesti tudi klavzulo o 
obveznem prenehanju.

Delavski razred stoji pred volitvami 
delavsko-nameščenskih zaupnikov. Bodo­
ča centralna uprava bo morala pravočas­
no ukreniti vse pptrebno, da bodo pri 
volitvah prišli do izraza najboljši, najza-

Ob razstavi slikarja Miklavca
Na potovamju skozi L jub ljano  sem 

si ogledal razstavo akadem skega sli-' 
k a r ja  Miklavca. Zanim ala me je  — 
predvsem  — kot nekdanjega u jetnika.

Nočem tu  podati ocene um etniške 
p la ti te razstave. Na svoje največje 
začudenje sem zagledal na razstavi 
med ostalim i slikam i tudi portre te  
bivšega generalštabnega podpolkovni­
ka S abatija  in bivših kapetanov Jole 
Boškoviča in  Jove Daboviča. Za tiste, 
k i ne poznajo te  »gospode«, t« d e j­
stvo — naravno — ne p redstav lja  nič 
nenavadnega. Toda dovolite, da vam 
jih  z nekaj besedam i predstavim :

Podpolkovnik Sabati je  n. pr. v 
u jetn iškem  taborišču V IC  prevzel od 
Nemcev ponujeno kom ando bloka in 
bil ko t tak  desna roka nem ške tabo­
riščne komande. T akoj se je  začel 
podpisovati z »y« in se izdaja l za 
Madžara. Za usluge Nemcem je  p re ­
jem al razne dodatke na račun  ostalih 
ujetnikov. — K apetan Jole Boškovič 
je  bil kom andant no tran jega taborišča 
v Sulmoni, ita lijansk i denupciant im 
špijon. K rim inalni tip, k i je  k rade l 
hrano drugim  ujetnikom . Sestavil je  
in p redal Italijanom  listo »nezaneslji­
vih« u jetnikov, k i so b ili pozneje izo­
lirani v taborišču Cortem aggiore. Kriv 
je  sm rti nekega našega tovariša v 
Sulmoni. S svojim  sinom se je  p r i ja ­
vil v tako  im enovano »amtikomuni- 
stično milico«, katero  so v Kninu v 
D alm aciji organ iz irali Ita lijan i, u sta­
ši in  četn ik i za borbo p ro ti NOV. — 
K apetan Jovo D abovič je  bil tolm ač 
v taborišču  Sulmona, fašist in  najožji 
sodelavec taboriščne kom ande te r in-

sp ira to r fašističnih p regan jan j sim-

Eatizerjev  osvobodilnega g iban ja v ta- 
orišču. Kot prostovoljec za »antiko- 

munistično milico« je  bil izpuščen in 
b il v D alm aciji sodelavec četniškega 
vojvode Jevdjeviča.

Toliko v n a jk ra jš ih  obrisih  o teh 
izrodkih.

Sedaj se n ah a ja jo  slike teh izda­
jalcev na javn i um etniški razstavi 
sredi svobodne in  ljudske L jubljane.

Mislim, da je  to škandal. D a ni to 
samo zasmeh čustev tistih, ki so ne­
posredno občutili izdajalsko delo teh in 
podobnih tipov, temveč je  tudi prezi­
ra n je  vseh m nogoštevilnih žrtev faši­
zma in  njegovih domačih pomagačev, 
med ka tere  vidne p redstavnike spada 
tud i om enjena tro jica. Vsi mi, ki vi­
soko cenimo svetle žrtve, p red  k a te­
rim i smo dolžni, da očuvamo pridobi­
tve, za ka te re  je  padlo toliko m ladih 
živ ljenj, moramo preprečiti, da b i se 
nekdo tako daleč spozabil, da b i po­
leg slik trpeč ih  u jetn ikov, k i so vse­
skozi viisoko nosili p rapo r p a trio ti­
zma, razstav ljal slike izdajalcev in 
krim inalcev.

Ali je  to politična nezrelost Mi­
klavca, ali je  nekaj drugega? Ne 
vem. N aj bo kakor koli. Menim pa, 
bi bilo treb a  te  slike tako j odstraniti 
z razstave in  M iklavca poučiti, k e r  se 
še ni naučil, da na j nova um etnost 
slavi in  p rik azu je  nadčloveško borbo 
in  krvavo pot naroda, njegove težn je 
za novo in  srečno bodočnost — ne pa 
narodne odpadnike in  razbojnike.

V ukadin Miloš. Zagreb.

Župni urad proglaša žrtev belogardističnega nasilja 
za samomorilca

Jeseni 1943 so belogardisti nenadoma 
vpadli v okolico Mirne peči, polovili sko­
raj vse moške v onih vaseh, med njimi 
tudi Sajeta Franca, mesarja iz Bršljina 
pri Novem mestu, M je bil tam p ri svojih 
znancih, in  jih  odpeljali v Trebnje. Pro- 
sluli morilec Kajžar iz Biške vasi, ki je 
vodil belogardistično skupino, je Sajetu 
takoj ob aretaciji obljubil, da bo z njim 
temeljito obračunal. Ko so belogardisti 
gnali ujetnike v Trebnje, je Kajžar s pra­
vo zločinsko naslado ves čas pretepal Sa­
jeta, ki je večkrat padel v nezavest. Po 
zaslišanju v Trebnjem so belogardistični 
izdajalci skoraj vse ujetnike izpustili do­
mov, le Sajeta so pridržali, ker je bil 
njegov sin v partizanih. Zaprli so ga v 
hišo, k jer so imeli svoj štab, in  ga nekaj 
dni neprestano zasliševali, pretepali in 
mučili, da so njegove krike zaradi nečlo­
veških bolečin mogli čuti tudi ljudje, ki 
so biB takrat v bližini. Da so belogardi­

sti utešili svoj zločinski nagon, so ga 
končno obesili v kleti, kar mu je zloglas­
ni Kajžar takoj obljubil, ko ga je za­
gledal med zajetimi kmeti. Belogardisti 
so takoj po tem zločinu raztrosili govo­
rico, da se je Saje sam obesil. Tako in 
podobno so belogardisti govorili povsod 
o vseh neštetih žrtvah svojega terorja nad 
svobodoljubnim slovenskim ljudstvom. — 
Pred nekaj dnevi je dal župni urad v 
Trebnjem okrajnemu narodnemu sodišču 
v Trejmjem uradne podatke o Sajefiovi 
smrti, ikpisane iz mrliške knjige. Župni 
urad je za vzrok smrti navedel, da je 
Saje izvršil samomor. Duhovnik je torej 
žrtev belogardističnih zveri z mirno ve­
stjo in  po nerazumljivi morali enostavno 
proglasil za samomorilca! Zdi se, da je 
s tem hotel prikriti belogardistični zlo­
čin, blatiti spomin žrtve osvobodilne bor­
be in  istočasno svetohlinsko zaščititi na­
rodne izdajalce te r  vojne zločince. . .  S.

Čudodelnik Šilovič Marjan
Za časa okupacije je Šilovič Marjan, 

bivši restavrater Zvezde v Ljubljani, po­
stal vinski trgovec. Zdelo se mu je pač 
bolj donosno trgovati z italijanskimi vi­
ni, kakor pa stopiti med partizanske 
borce. Mi mu sicer tega ne bi šteB v 
zlo, ker se zavedamo, da vsakdo ni spo­
soben za vojaka in da je lažje biti trgo­
vec, vendar pa ne bomo pozabili in ne 
bomo mirovali tako dolgo, dokler Mar­
jan Šilovič, čudodelnik, ki spreminja vo­
do v vino, ne bo kaznovan.

Da bi bilo javnosti bolj jasno, naj 
prikažemo slučaj Marjana Šiloviča bolj 
natančno In  v pouk vsem tistim, ki so 
letos zlorabljali dragoceni vinski pride­
lek in ga mešali z vodo. Marjan Šilovič 
je letos pripeljal s Primorskega 15.412 i 
vina, nato pa je v njegovi kleti najbrž 
vino narastlo ali vzkipelo, ker se je ko­
ličina mahoma spremenila v 22.6181. 
Tako si je na lahek način »pridobil« 
72061 vina. Šilovič je grobo zlorabil pro­
ducenta, zlasti pa konzumenta, ki si ima 
edino sam pravico k svoji čaši rrim ešati 
toliko vode, kolikor se mu zdi potrebno.

Kljub navedeni zlorabi je sodiščp Ši­
loviča oprostilo. Ni upoštevalo veljavne­
ga vinskega zakona, ki za takšne zlora­
be predvideva najstrožje kazni, zaplem­
bo in denaturiranje zlorabljenega vina, 
odvzem licence ali trgovske pravice itd. 
Šiloviču se ni ničesar zgodilo, ker baje 
ni škodoval ljudstvu, ker voda ni škod­
ljiva za zdravje. Kako smešen in otroški 
je tak zagovor in postopek sodišča, men­
da ni potrebno posebej poudariti.

Pod nobenim pogojem se ne sme več 
dopustiti tega, kar se je dogajalo v stari 
Jugoslaviji, ko smo v obilici vina moral1 
popiti najmanj toliko vode in še drugih 
brozg, kolikor se je pridelalo naravnega 
vina. Še predobro nam je v spominu 
naprava muškata pred vojno v Maribo­
ru  in številne zlorabe vinskega produkta 
pri številnih prekupčevalcih, ki so na 
račun producenta in konzumenta boga­
teli in dobro živeli. Tega svobodno slo­
venski) zadružništvo ne bo v ec trpelo, 
zato pozivamo merodajne, da se zaradi 
pravice in zaščite producenta in konzu­
menta Šiloviča Marjana takoj obsodi in 
preišče, zakaj ga je sodišče oprostilo.

Vinarske zadruge: Maribor. 
Ptuj, Ormož, Ljutomer. Rad­
gona, Metlika, Bizeljsko, Bre­

žice. Slovenska Bistrica.

Pismo iz Kanade
Priobčujemo pismo slovenskega izse­

ljenca, ki živi kot raznašalec kruha v 
mestu Windsor. Pred petnajstimi leti je 
zapustil svoj rodni kraj na Dolenjskem 
in si hotel poiskati zaslužka, ki mu ga 
domovina n i hotela dati, v tujini. Iz nje­
govega pisma govori navdušenje in po­
nos naših izseljencev, ki ga občutijo ob 
mogočni zmagi jugoslovanskih narodov 
nad fašizmom, iz njega veje njih velika 
vera v moč nove ljudske demokracije v 
Jugoslaviji.

Windsor, 17. septembra 1945.
Dragi vsi skupaj! .

Najprej vam vsem skupaj pošiljamo 
najprisrčnejše pozdrave od vaših sorod­
nikov iz Kanade.

Upam, da boste to pismo prejeli zdra­
vi in veseU v krogu svoje družine, svojih 
sorodnikov in prijateljev. To upanje nas 
je spremljalo vedno in  povsod še pred 
vojno, posebno pa v času, ko so fašisti in 
domobranci počenjali svoje strahote v na­
ši stari domovini. Redke novice prihajajo 
k nam iz Slovenije, toda kar zvemo, nas 
prepričuje, da niso padle zaman številne 
žrtve v osvobodilni vojni in da vstaja 
nova doba, nova svobodna domovina. Še 
najmanj novic pa dobimo iz Ljubljane. 
Do zdaj smo brali že večkrat govore tov. 
Kidriča, Kardelja in Mikuža v našem 
slovenskem listu »Edinosti«.

Danes pišem že deseto pismo v staro 
domovino, toda do sedaj še nisem prejel 
nobenega odgovora. Pravijo, da od tu ne 
odpošiljajo pošte naprej. Slovenci v Ame­
riki in Kanadi pa smo z dušo in srcem 
za napredek nove Jugoslavije pod vod­
stvom maršala Tita. Čestitamo vam vsem 
skupaj, občudujemo vašo požrtvovalnost 
in ponosni smo na uspehe, ki bodo v 
našo skupno korist, v korist vsega sloven­
skega naroda.

Pri nas je popolnoma drug svet. Tu 
je bog d<jjar, ki vlada, grabi in  priganja. 
P ri nas je še mnogo tako imenovanih ve- 
Ukih in malih demokratov, ki se razli­
kujejo le po večjem ali manjšem boga­
stvu, ne pa po politični zavesti, ki nima­
jo v mislih koristi ljudstva, kot je to pri 
vas in v nekaterih drugih deželah, kate­
rim je pokazala pot velika, modra in 
močna Sovjetska zveza. Prav sedaj, ko to 
pišem, stavka tu 12.000 delavcev, v sosed­
ni državi ZDA pa čez 150.000. Nekateri 
veliki podjetniki so popolnoma pozabili 
na obljube, ki so jih dali delavcem med 
vojno. Špekulantje so si nagrabili med 
zadnjo vojno mastne dobičke, delavci pa 
so na cesti in se morajo zopet boriti za 
svoje pravice in svoj kruh.

V našem mestu nas je samo 154 Slo­
vencev z družinami vred, drugih Jugoslo­
vanov je mnogo več. Vseh Slovencev v 
Kanadi se računa na 5000, smo pa raz­
treseni daleč naokoli. Imamo svoja dtu-

vednejši in najpredanejši ljudje delavske­
ga razreda.

Po navdušenem sprejetju resolucije je 
bila izbrana nova uprava.

Kongres j e  obiskal tudi predsednik 
narodne vlade Hrvatske dr. Vladimir 
Bakarič.

štva, najbolj pa nas veže naš list »Edi­
nost«, ki nam je največ pomagal, da smo 
v tej vojni dobili pravo sliko o dogod­
kih v stari domovini, preko njega je bila 
tudi mogoča organizacija pomoči' našim 
narodom v Jugoslaviji. Brez Rsta in  dru­
štev bi se zgubili v tem morju izseljen­
cev. Zasluga naših listov je, da je večina 
izseljencev slovanskih narodov danes na­
prednega mišljenja. P ri britanskih delav­
cih je drugače. Mnogo jih je, ki mislijo, 
da je doeti, če so strokovno združeni, na 
politično stran pa pozabljajo. Ti delavci 
pozabijo na vse drugo, kadar imajo de­
nar v žepu, in to bo tu vse dotlej, do­
kler ne bodo postali politično zreli, do­
kler ne bodo zahtevali, da imajo tudi oni 
svoje zastopnike v vladi. Vi ste si tam 
v Sloveniji, v Jugoslaviji v tej borbi pri­
dobili že mnogo več. P ri vas vlada de­
lovno ljudstvo samo. Pri vas ste se rešili 
vseh tistih političnih špekulantov, ki so 
gledali samo ha svoj žep. Zato vas ves 
svet občuduje, ves svet gleda na vas kot 
na ljudstvo, ki si je ustvarilo iz lastnih 
sil boljše in  lepše življenje. Samo neka­
terim to ni všeč. Toda mi jih dobro po­
znamo. To so tisti, ki so začeli to strašno 
vojno in ki se ne bi bali začeti nove, sa­
mo da bi narodom vzeli svobodo, ki so 
si jo ti tako težko priborili. Toda vi ste 
na pravem potu, vaše žrtve niso bile za­
man. Zastava svobode s peterokrako 
zvezdo je znamenje, na katero gleda ves 
svet kot na edino rešitev zasužnjenih na­
rodov. Prepričan sem, da ste ponosni, ko 
ste vse to že dosegli, medtem ko se drugi 
zatirani narodi še bore za svoje pravice.

Mi Jugoslovani v Kanadi dobro vemo, 
kakšne velike žrtve ste dali za to svo­
bodo. Vemo, da vam v Ljubljani, še bolj 
pa v drugih krajih, kjer so fašisti ropali 
in požigali, manjka najpotrebnejših stva­
ri. Zato tu nabiramo obleko, denar in kar 
premorgmo za stari kraj. Mnogo od tega 
smo že odposlali po Rdečem križu ali na 
drug način. Dobili smo tudi že potrdila, 
da ste te stvari sprejeli. Prav sedaj pa 
Jugoslovani v Kanadi zbiramo za otroško 
bolnišnico.

Žal nam je, da je poštna zveza še 
tako slaba. Vsi mi se zelo zanimamo za 
svoje sorodnike v stari domovini, hoteli 
bi zvedeli, kaj vse ste pretrpeU in kako 
delate sedaj v novi državi. Na naših po­
štah so nas vedno odpravljali z raznimi 
izgovori, čeprav so pisma iz drugih držav 
kot iz Belgije, Holandije, Italije in Če­
škoslovaške že redno prihajala. Iz Jugo­
slavije in Slovenije pa smo dobivali pi­
sma samo preko Rdečega križa. Ker pa 
imamo Jugoslovani tu vedno večji ugled, 
upamo, da nam bodo tudi to kmalu 
uredili.

Katica, Pepe in  vsi težko pričakuje­
mo glasu od vas. Pišite, kako ste preži­
veli težke čase pod okupacijo, kako je 
pri Jelki in Mici, kako je z Milanom in 
Gustelnom in z bratovo družino v Škofji 
Loki. Vedno mislimo na vas in trdno 
upamo, da vas najde to pismo pri naj­
boljšem zdravju, ter pričakujemo vašega 
skorajšnjega odgovora.

Pozdrave vsem skupaj pošiljata Louis 
in  Kate.

Manifestacija v Tolminu
V nedeljo 18. t. m. zjutraj so prihajali 

ljudje iz oddaljenih in bližnjih vasi tol­
minskega okraja v Tolmin in proslavili 
zmago Ljudske fronte. Na glavnem trgu 
v Tolminu se je ljudstvo zbralo ter na­
vdušeno vzklikalo govorniku, ki je go­
voril o zmagi Ljudske fronte v Jugosla­
viji in o tem, kako velikega pomena je 
ta zmaga tudi za nas Primorce, ki tako 
navdušeno in nestrpno pričakujemo tisti 
srečni dan, ko bomo priključeni k demo­
kratični Titovi Jugoslaviji.

Ob tej priliki smo poslaR resolucije 
maršalu Titu in predstavnikom narodnih 
vlad Jugoslavije.

Dolga povorka je krenila okrog Tol­
mina in manifestirala za priključitev 
Slovenskega Primorja k Titovi Jugosla­
viji. Prav tako je ta dan manifestirala 
tudi Raška grapa in Sv. Lucija.

Ta dan smo ponovno izpričali, kaj 
mi Primorci želimo in zahtevamo. Po­
novno smo potrdili to, za kar smo štiri 
leta trpeli v taboriščih in darovali toli­
ko krvi in žrtev. Milenka.

Kaj hočemo v Krškem
V Krškem smo še vedno praznično 

razpoloženi ob veliki zmagi Ljudske 
fronte. Ob tednu po volitvah smo se po­
novno zbrali, tudi okoličanov je prihi­
telo mnogo, in  skupaj smo manifestirali 
nad uspehi, ki jih je ljudstvo Jugoslavije 
doseglo. Obenem smo pa najodločneje ob­
sodili rovarjenje nekatefih ljudi, ki so 
izrabljali našo širokogrudnost v svpje 
temne namene in zlasti pred volitvami 
napenjali vse sile, da bi nas odvrniU od 
prave poti. Zavedamo se, da moramo še 
vse krepkeje zagrabiti za delo, kajti na 
volitvah smo glasovali za program Ljud­
ske fronte ter s tem dokazali, da hoče­
mo po njem delati. Pri delu za ureditev 
naše nove svobodne domovine pa ne bo­
mo mogli več trpeti narodnih izdajalcev, 
ki so se dokončno razkrinkali ravno pred 
volitvami. V tem smislu smo poslali tudi 
resolucijo Narodni vladi Slovenije v Ljub­
ljano, kjer pravimo med drugim: »Mi 
takšnih ljudi, kulturbundovcev, gestapov-. 
cev in fašistov, ki so z grožnjami in go­
ljufijo zajjajali naše ljudstvo, ne moremo 
več trpeti v svoji sredi, zato se obračamo 
na NVS s' prošnjo, da ukrene vse, da se 
iz naših vrst odstranijo vsi izdajalci.« Ker 
vemo, da so narodni izdajalci naleteli na 
najugodnejša tla v radgonskem in len­
davskem okraju, smo slično resolucijo 
poslali mariborskemu okrožju, da Krško 
stoji krepko na njihovi strani pri uniče­
vanju zadnjih ostankov fašizma. Kajti 
preveč smo žrtvovali in preveč ljubimo 
svobodo svoje domovine, da bi se še pu­
stili voditi za nos. V Krškem smo to v 
nedeljo odločno in glasno povedali

D. K.

Domovi, klubi, vojne edinice 
oficirji in borci J. A. in M.!

Kadar dopisujete ali nakazujeta 
naročnino, uporabljajte naslov, poc 
katerim prejemate »Ljudsko pravico« 
Navedite vedno številko kluba k  
kraj bivališča, ker le tako je mogoča 
točnost v pošiljanju lista in knjiženju 
naročnine v naši kartoteki.

Uprava »LJUDSKE PRAVICE«.

\
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Uspeh jesenske setve
Letošnja jesenska setev ima pri nas 

velik pomen ne samo zaradi tega, ker 
je  prva v svobodi naših narodov, tem ­
več tudi zaradi tega, ker mora ustva­
riti pogoje za normalno preskrbo naše 
države na ta način, da od prihodnje 
žetve ne bomo več odvisni od žitnega 
uvoza. Ta naloga ni lahka, ker mora­
mo upoštevati, da naši narodi tud i ta­
krat niso imeli dovolj žita in kruha, 
ko se je  žito izvažalo v ogromnih ko­
ličinah.

Zvezna vlada, narodne oblasti in 
vsi naši narodi so se z oso vnemo po- 
svetili setveni kam panji, ker so se za­
vedali, da letošnja jesenska setev ni 
samo problem  vasi in kmeta, ter se­
tvenih odborov, tem več splošni narod­
ni problem, problem  države, narodnih 
oblasti in vseh organizacij L judske  
fronte. Setvena kam panja v znam enju  
m obilizacije vseh delovnih sil je  bila 
potrebna tud i zaradi tega, ker je  lan­
ska setvena kam panja, ko so bili osvo­
bojeni le nekateri deli države, uspela 
samo na polovici predvidene površine 
in ker je  bila letos v  nekaterih pokra­
jinah  tudi huda suša. Druga velika  
ovira pri izvedbi letošnjega jesenskega 
setvenega načrta pa je skoraj v  vseh 
pokrajinah pom anjkanje vprežne ži­
vine, ker so okupatorji in njihovi po­
magači močno reducirali našo živino- 
rej° l .  Tudi zaradi pom anjkanja vprež­
ne živine, km etijskih  strojev in  orodja 
je  bilo treba pri setveni kam panji mo­
bilizirati ose ljudske sile, k i se zave­
dajo skupnega življenjskega interesa.

Pri oseh težavah pa imamo zd a j že 
jam stvo, da bodo setveni načrti sko­
raj popolnoma izvršeni. Poročila iz 
oseh federalnih edinic naglasa jo  zgled­
no vzajem nost vsega delovnega ljud­
stva pri izvedbi setvenega načrta ter 
navajajo tud i zgledne primere, kako  
so delavci pomagali km etu  ter pri tem  
izkazali velike izna jd ite ljske sposob­
nosti in uspehe. Poročila iz oseh po­
krajin navajajo tudi, kako so km etje  
iz ene občine pomagali km etom  druge 
občine na ta način, da so dajali na 
razpolago semensko žito in vprežno  
živino, važno vlogo pri setveni kam ­
panji pa je  imela tud i delovna inteli­
genca pri setvenih odborih ter pri or­
ganizaciji km etijsk ih  strojnih postaj. 
Tako lahko rečemo, da se bomo mo­
rali za uspeh setvene kam panje zahva­
liti zgledni vzajem nosti vsega delovne­
ga ljudstva.

V  Sloveniji smo setveni načrt sko­
raj 100% izvršili. Obdelali in obsejali 
smo s pšenico, ječmenom, ržjo in sor- 
žico okrog 114.000 ha. Nekateri okoliši 
so setveni načrt prekoračili ter dvig­
nili posevke ozim ine precej nad pred­
vojno povprečje. Tako je  d  celjskem  
okolišu to povprečje preseženo do 30%. 
Mariborsko okrožje je doseglo pred­
vojno stanje in posejalo je  eno četrti­
no več kot lani. Na Krškem  polju  so 
zaradi pom anjkanja  delovnih sil in 
vprežne živine posejali z  ozim ino 30% 
obdelovalne površine. K rškem u polju  
in drugim  krajem , k i so bili izseljeni, 
so izdatno pomagale km etijske strojne 
postaje. Na Krškem  polju  je  60 trak­
torjev preoralo okrog 4000 ha zemlje. 
Seme je  km etijsko  m inistrstvo dobilo 
iz Vojvodine, s semenskim  žitom  pa 
so si pomagali tudi posamezni okraji. 
Tako je dal kam niški okraj 25.000 kg  
semenskega žita za izseljence, k i so se 
malo časa pred setvijo vrnili na svoje 
opustošene domačije, ljutom erski okraj 
pa je prispeval 65.000 kg semenske pše­
nice za tiste kraje, k i so imeli veliko  
škode od toče.

Poročila, k i prihajajo iz vseh kra­
jev Ervatske, kažejo, da bo jesenska  
setev zadovoljiva. Težave so samo v  
tistih krajih , k jer ni dovolj vprežne  
živine in semena. V varaždinskem  in 
osiješkem  okrožju  so posejali do 80% 
v  setvenem načrtu predvidene površi­
ne. Do 80% pa bo izveden setveni na­
črt tudi v nekaterih okrajih, k i so bili 
hudo opustošeni med vojno. Med take  
okraje spadata n. pr. S lun j in Glina. V  
drugih, med vojno najbolj opustošenih  
okoliših, bodo uspehi seveda m anjši, 
izpolnili pa bodo setveni načrt naj­
m anj do 50%. So pa na H rvatskem  
tudi okraji, k i so setveni načrt prese­
gli za 30 in celo za 50%. Taka okraja  
sta Donja Stubica in Ivan Zelina. — 
Ugodne vremenske prilike, k i so bile 
to jesen o hrva tskih  pokrajinah, so 
omogočile intenzivno izvajanje setve 
in glavni setveni odbor je  podaljšal 
setveno tekm ovanje do 5. decembra.
II«

V Srbiji je  bil letošnji pšenični pri­
delek za polovico m anjši od normal­
nega pridelka, ker so mogli lani za 
pridelovanje žita uporabiti le 25% po­
vprečne površine za pridelovanje žita. 
Jesenska setev je  zda j zajela okrog 
580.000 ha, kar ustreza približno pred­
vojnemu povprečju setve. Nekateri 
okraji so setveni načrt presegli, na 
najslabšem pa je  pirotsko okrožje, k i 
je  setveni načrt izvršilo samo do 53%.

Pri pregledih izvajanja setvenega 
načrta je  največja pozornost posvečena 
seveda Vojvodini, k i je  bila že pred  
vojno žitnica Jugoslavije. Po setvenem  
načrtu bi morali posejati s pšenico 

, z  ječm enom  0.2%, z  ržjo 0.4%, 
z  ovsom pa 2% obdelanih km etijsk ih  
zemljišč. Skora j oso to površino so 
posejali s pšenico, ker ni bilo za dru­
ge vrste žita na razpolago dovolj se­
mena. Večina vojvodinskih n jiv  pri­
deluje koruzo in  se je  glavna setev 
krušnega žita pričela šele sredi okto­
bra, ko so zbrali pridelke sončnic, ko­
ruze, sladkorne repe itd. Pri spravlja­
n ju  teh pridelkov so vneto pomagale 
množične organizacije in je ta pomoč 
tud i mnogo prispevala k  izvedbi se­
tvenega načrta. Večina okrajev v Voj­
vodini je  setveni načrt prekoračila, te­
žave so pa samo o somborskem okraju, 
kjer so večja posestva hudo zanemar­
jena.

V  Bosni in Hercegovini ter v Črni 
gori so km etje  s pomočjo delavcev 
storili ose, da bi bil setveni načrt do 
kraja izveden. K jer je bilo le mogoče, 
so pomagale km etijske strojne postaje. 
Ta pomoč je  bila najbolj učinkovita  
seveda o Vojvodini, k jer so traktorji 
izorali nad 400.000 oralov. Pomoč km e­
tijsk ih  strojnih postaj, pri katerih se 
delavci izkazu je jo  s svojo izna jd lji­
vostjo, je  na jbolj razvidna iz tega, da 
smo od UNRRA-e dobili okrog 1500 
traktorjev, a samo 262 traktorskih p lu­
gov. Izna jd ljiv i stro jn iki in drugi de­
lavci traktorskih postaj pa so si po­
magali na ta  način, da so uporabljali 
pluge starih neuporabnih traktorjev  
ter preurejali celo navadne vprežne 
pluge.

T udi v  M akedoniji, k i že od nekdaj 
nima ugodnih pogojev za pridelovanje  
žita, bo dosegel setveni načrt večje 
uspehe. Pred pričetkom  setve je  bila 
v Skop lju  konferenca m ed predstavni­
k i narodnih odborov in m nožičnih or­
ganizacij iz vseh vasi okrožja. Na tej 
konferenci so se posvetovali o izved­
bi setvenega načrta, po katerem bi 
bilo treba o skopljanskem  okrožju  po­
sejati s pšenico 13.000 ha, z ržjo  6000, 
z ječmenom 5000, z  m akom  pa 500 ha. 
Da bi pomagalo ljudstvu, je  km etijsko  
ministrstvo razdelilo v okrožju  po se­
tvenih  odborih in kom isijah okrog
250.000 kg  semenskega žita. Med tem  ži­
tom  je  tudi precej italijanske pšenice, 
ki so jo  dobili iz okolišev, k i so bili 
zasedeni od Italijanov, in k i jo bodo 
o nekaterih okrajih  zda j prvič ku ltiv i­
rali. Ministrstvo za socialno politiko  
je  prispevalo 60.000 d in  za nabavo se­
menskega žita, setvene kom isije in 
predstavniki m nožičnih organizacij pa 
so organizirali skupno obdelovanje 
zem lje onih km etov, ki nimajo vprež­
ne živine in orodja.

Tako se po vsej Jugoslaviji pri 
delu za izvedbo jesenskega setvenega 
načrta m anifestira vzajem nost vsega 
delovnega ljudstva in ker je  gotovo, 
da bo ta vzajem nost dosegla velike  
uspehe, smo lahko prepričani, da bo 
tudi o bodoče vsako delo naše obnove 
in preskrbe izvedeno z naporom oseh 
naših sil.

Zanimanje za slovenske 
usnjarske izdelke v ZSSR
Sovjetska zveza se je preko svoje go­

spodarske misije v Beogradu obrnila na 
ministrstvo za industrijo federalne Slo­
venije za podatke o možnosti izvoza ga­
lanterijskih izdelkov iz svinjske kože v 
Sovjetsko zvezo. Izvoz tovrstnih izdel­
kov v Sovjetsko zvezo bi bil za sloven­
sko industrijo ogromnega pomena, ker 
bi s tem pridobila skoraj neizčrpen trg, 
poleg tega pa bi lahko znatno povedala 
svoje obrate.

Tudi nekatere druge države, med nji­
mi posebno Švica in  Amerika se zani­
majo za izdelke naša usnjarske indu­
strije, zlasti pa za galanterijsko usnje.

Rdeči križ Slovenije 
bosanskim sirotam

Že m ed narodno osvobodilno bor­
bo in  sedaj v povojnem  času je  Rde­
či k riž  tis ta  organizacija, Id vedno iz­
kaže pomoč hitro, zanesljivo in  v to­
lik i m eri, kot je  v n jen i moči.

Pomoč, k i jo  je  razdelil Rdeči k riž  
S lovenije že samo nepresk rb ljen im  
otrokom , je  rešila  tisoče o trok lakote, 
bolezni in prezebovauja. P reveč bi 
bilo našteva ti vse številne pošiljke 
b laga bodisi m ednarodnega Rdečega 
križa, bodisi blaga nabranega m ed 
našim  prebivalstvom .

P ri kolonizaciji bosanskih o trok  v 
S loveniji Rdeči križ S lovenije n i stal 
ob strani. O troci so p rišli v naše k ra ­
je  slabo oblečeni. D anes pa, ko sre­
čujem o po vseh naših k ra jih  bosan­
ske o troke, vidimo, da so že mnogi 
izmed n jih  dobro oblečeni in obuti, 
im ajo tople volnene rokavice in  če­
pice. Po velik i večini so to  p rispevk i 
Rdečega križa. N aj naštejem o vsaj 
najvažnejše  pošiljke, poslane doslej 
bosanskim  otrokom .

Za deške obleke je  RK podaril 48 
bal blaga, t, j. skupno 1714.8 m, iz k a ­
te rega oodo izdela/ne obleke za deč­
ke. V zbirno bazo M aribor je  RK po­
slal 14. t. m. 1063 volnenih pu loverjev  
in p le ten ih  obleke, 490 o troških  p la­
ščev, 621 kosov perila, 315 dekliških  
oblek in  373 parov čevljev. V zbirno 
bazo K am nik p a  10 zabojev  z 838 ko ­
m adi o troške obleke in  plaščev, 164 
parov  nogavic, 460 parov  rokavic ter 
2299 kosov penila in 97 čepic. — V 
Novo m esto je  bilo z avtobusom  po­
slanih 76.70 m blaga, 394 kosov dekli­
ške in  deške obleke, 200 kom adov 
sra jc  in  zim skega perila , 250 brisač, 
95 rokavic, 48 kap  in 100 kom adov 
sukanca. Na zalogi je  še več bal ne­
razdeljenega  blaga, iz k a terega  bodo 
tovarne izdelale obleke, in  sicer že 
om enjenih  1714.80 m, 3 bale  flanele, 1 
b a la  črnega pliša, 21 bal b laga za de­
kliške obleke, 1507 kom. sukanca in  
m anjša količina že izdelanih oblek, 
ki se bodo predvidom a razdelile  v 
m ariborskem  okrožju.

Iz tega poročila je  razvidno veliko 
delo in izdatna pomoč Rdečega k riža  
S lovenije, b rez k a te re  b i b il položaj 
bosansko-hercegovskih okrok še te ­
žavnejši.

Obnova gospodarstva 
in lesne industrije^ v Bosni 

in Hercegovini
Med vojno je  b ila  v  Bosni in H er­

cegovini povzročena ogrom na škoda z 
un ičevanjem  gozdov te r  ob ratov  in  na­
p rav  lesne industrije . O bnova je  nale­
te la  na brezštevilne težave. D elovnih 
moči je  bilo malo, težko je  bilo dobiti 
h rano  za delavce, tu d i vp režne živine 
ni bilo, žage, k i niso bile porušene, so 
bile izropane, uničene so bile gozdne 
železniške proge, m anjkalo  p a  je  tud i 
pogonskih sredstev, orodja, vozil in  
drugega.

G ozdarsko m inistrstvo je  ustanovilo 
okrog 110 gozdnih uprav i te l jstev, k i 
skrbe seda j za izdelavo jam skega in  
gradbenega lesa, železniških pragov, 
d rv  itd. Meseca septem bra je  bilo ob­
delanega že š tir ik ra t več jam skega lesa 
kot m eseca ju li ja  in d v an a js tk ra t več 
gradbenega lesa. Početverilo  se je  v 
istem  času tud i p ridob ivan je  drv  in  za 
p resk rbo  B eograda in  V ojvodine so že 
določili 100.000 kubičnih m etrov d rv  
te r  bo od tega do m eseca m arca na 
razpolago že 70%, ostanek p a  do me­
seca m aja.

O bnovili so okrog 300 km  gozdne 
železniške proge, obnovljenih in  stav­
ljen ih  v obrat p a  je  deset žag, med 
n jim i n a jv eč ja  v Žavidovičih, k i je  
b ila  p red  vojno najm odernejši žagar­
ski o b ra t v Jugoslaviji. Po vo jn i so 
ostale od tega ob rata  samo še ruševi­
ne. O d m a ja  do ok tobra  se je  število 
delavcev, zaposlenih v  gozdovih in  p ri 
žagah 15-krat povečalo, proizvodnja 
lesa p a  se je  povečala 11-krat

D a b i se pridobilo  potrebno stro­
kovno osobje, so b ili gozdarski teča ji 
v S arajevu  M ostarju, B an ja luk i in 
Tuzli, k i so im eli okrog 1.120 obisko­
valcev. N edavno so bili ustanovljen i 
novi tak i tečaji. D elo p ri obnovi gozd­
nih uprav , gozdnih železnic in lesnih 
obratov je  aalo  že lepe uspehe, obno­
va gozdov p a  je  delo, ki zahteva dolga 
leta, k e r  bo treb a  obnoviti uničene 
nasade. P ri te j  obnovitvi m ora sodelo­
vati ljudstvo v skladu z načrtn im  de­
lom oblasti.

Omejitev potnššScega železniškega 
prometa bo omogočila izvedbo 

transportnega načrta
Zvezno prom etno m inistrstvo je  v 

zadnjem  času odredilo n ek a te re  ome­
jitv e  potniškega železniškega prom eta. 
Ti u k rep i so b ili po trebn i za rad i iz­
vršitve velikih transpo rtn ih  načrtov. 
Predvsem  je  treb a  izvesti transpo rte  
naseljencev iz južn ih  k ra jev , k i se 
n ase lju je jo  v Vojvodini. Vsega skupaj 
bo n a  teh  transpo rtih  2.311 družin, od 
ka te rih  im a vsaka po š tir i do pe t čla­
nov, k a r  pomeni, da bo potovalo nad
10.000 ljudi. Iz Bosne bo potovalo 1.780 
družin, k i bodo nase ljen e  v Banatu. 
Iz V ojvodine p a  bodo potovali v svoje 
dom ače k ra je  sezonski delavci im bo 
tud i za te  transpo rte  po trebn ih  1.200 
vagonov.

D ruga važna naloga, k i jo  je  treb a  
prayočasno izvršiti, pa je  prevoz de­
m obiliziranih vojakov. D alje  so po­
trebn i p rim ern i p rih ra n k i prem oga, da 
dobimo rezervo za pogon lokomotiv v 
zimski d o b i Naš železniški p rom et se 
že od 1. ok tobra d a lje  vrši po n ap re j 
določenem  načrtu . T ak  n ač rt se n ap ra ­
vi posebej za vsak mesec, od 1. ja n u ­
a r ja  da lje  p a  se bodo dela li prom etni 
in transpo rtn i načrti tu d i za neka j 
mesecev napre j.

N ačrt železniških transportov  za

novem ber predvideva za prevoz 90.000 
vagonov. V s ta ri Ju g o slav iji k je r  že­
lezniški tran sp o rt ni bil organiziran

E o načrtu, tem več se je  vršil po potre- 
ah in  zahtevah, je  bilo n. pr. m eseca 

novem bra 1939 v prom etu  120.000 va­
gonov. č e  prim erjam o naš sedan ji že­
lezniški park , ki je  b il m ed vojno 
hudo poškodovan, z železniškim  p a r ­
kom od le ta  1939 potem vidimo, da 
se transpo rtne  naloge s sedanjim i raz­
položljivim i sredstvi izv ršu je jo  za 
50% bolj kakor p red  vojno. Za mesec 
decem ber predvideva načrt železniških 
transportov^ 140.000 vagonov in  bodo 
tako  naše železnice presegle kapacite­
to železnic v decem bru 1939 za 20.000 
vagonov.

P ri velik ih  transportn ih  nalogah so 
om ejitve potniškega prom eta ▼ in te ­
resu  države in narodov in  vsi m orajo 
razum eti, da za prevoz kolonistov in  
dem obiliziranih vojakov niso prim ern i 
zaprti tovorni vagoni, k i so nam  neob- 
hodno po trebn i za prevoz živeža v 
opustošene in  pasivne k raje , in  da je  
bilo treb a  zarad i teg a  začasno ustav iti 
neka te re  potniške vlake. S pravilnim  
razum evanjem  tega položaja bo lju d ­
stvo pom agalo, da se vse transpo rtne  
naloge uspešno izvršijo.

Tekmevange 5000 novosadskih delavcev 
je doseglo velike uspehe

V torek 20. novembra so bili v No­
vem sadu objavljeni uspehi šestteden- 
skega tekmovanja novosadskih tovarn. 
Bila je to lepa delavska svečanost, ki se 
je spremenila v spontane in  navdušene 
manifestacije delavske zavesti in  ljubez­
ni do demokratične federativne republi­
ke Jugoslavije in maršala Tita.

V tem tekmovanju je sodelovalo 5000 
delavcev iz 26 večjih novosadskih tovarn 
in precej manjših podjetij. Delavci so v 
tem svojem tekmovanju pokazali, da so 
zmožni rešiti vse naloge, ki stoje pred 
njimi v sedanji obnovi. Njihovo sposob­
nost in  dosežen uspeh so nagradile tudi 
posamezne ustanove, ki so spoznale, kak­
šen pomen ima udam ištvo za čim hitrej­
ši gospodarski dvig naše države. Pokra­
jinski odbor je sprejel sledeče prispevke: 
Zadružna zveza Vojvodine 56.000 din in 
potrebščin za 4000 din, »Poljoprometc 40 
tisoč dinarjev, tovarna konzerv »Kulpin«
20.000 din, Obrtna zbornica 10.000 din, 
Gospodarska banka Vojvodine in  vojvo­
dinska livarna 5000 din, III. JA v naravi
5000 dan z željo, naj se ti prispevki po­
delijo onim, ki so v tem tekmovanju do­
segli najlepše uspehe.

Novosadski delavci so na mitingu v 
Domu kulture proslavili ta  svoj velik 
uspeh pri tekmovanju. Tekmovali so v 
povečanju proizvodnje in  dvigu kvalitete 
blaga, štednji materiala, izboljšanju in 
izpopolnitvi notranje organizacije, okre­
pitvi povezanosti z vasjo, kulturno pro­
svetnem delu in v vzdrževanju čistoče 
1»  podjetjih.

Za zmagovalca tekmovanja je bila 
proglašena tovarna žebljev in  žice »Fa- 
beks«, ki je dosegla 162 točk. Podjetja 
so bila razdeljena na pet skupin. V prvi 
skupini je bilo 11 podjetij kovinske indu­
strije, v kateri je bila na prvem mestu 
»Fabeks«, za njo pa tovarna kablov s 
150 točkami. • V drugi skupini so bila 
podjetja tekstilne industrije. Na prvem 
mestu je tekstilna tovarna »Ristič« s 141 
točkami. V tretji skupini so bila štiri

podjetja za prehrano. Na prvem mestu je 
»Kamenddn« s 132 točkami. V četrti sku­
pini so bila podjetja kemične industrije. 
Na prvem mestu je bila keramična to­
varna s 183 točkami. V peti skupini so 
bila električna in prometna podjetja. 
Zmagala je mestna električna centrala, 
ki je že pred določenim rokom izvršila 
svojo nalogo in  si takoj postavila novo 
posebno nalogo.

V tem tekmovanju je bila produkcija 
povečana v podjetjih kovinske industrije 
povprečno za 34.76%, z ozirom na naj­
večjo produkcijo od osvoboditve do tek­
movanja, v podjetjih tekstilne industrije 
za 12.82%, v živilski industriji za 18.41 
odstotka, v kemični industriji pa za 100%. 
Tovarna »Fabeks« je dosegla najboljše 
rezultate p ri povečanju produkcije, vzdr­
ževanju čistoče, povezanosti z vasjo in v 
kulturno prosvetnem delu, dočim je to­
varna kablov dosegla največje uspehe 
pri izpopolnitvi organizacije podjetja.

Mitingu so prisostvovali predstavniki 
predsedstva Narodne skupščine avtonom­
ne Vojvodine, mestnega odbora, vojske, 
Ljudske fronte in  novosadskega delav­
stva. Miting je otvoril kovinar Laza Man­
dič in  v svojem govoru v imenu delav­
cev obljubil, da bodo izkoristili bogato 
izkušnjo tega tekmovanja v svojem na­
daljnjem delu p ri obnovi.

Nato je Janoš Geler govoril v imenu 
Madžarov, ki so se udeležili tekmovanja. 
Predsednik pokrajinskega odbora sindi­
katov Vojvodine Lazar Plavšič pa je po­
dal referat o pomenu tega tekmovanja 
za nadaljnje delo našega delavstva pri 
obnovi države. V imenu Komunistične 

j partije je pozdravil miting Ica Jovanovič, 
i narodni poslanec in  tajnik pokrajinskega 

odbora sindikatov Vojvodine, v imenu 
predsedstva narodne skupščine avtonom­
ne Vojvodine pa poverjenik za industri­
jo in  obrt Aleksander Olah. Nato je 
umetniška skupina sindikata izvedla svoj 
program. Zvečer pa so delavci priredili 
družabni večer.

Tovarna stekla v Pančevu je dosegla predvojno proizvodnjo
Tovarna stek la  v Pančevu je  danes 

največja. N jena zm ogljivost je  tako  
velika, da lahko zadovolji po trebe 
vsega Balkana. V obnovi porušenih 
vasi in  m est Jugoslavije^ ig ra  steklo 
zelo važno vlogo in  zato je  pom en to­
varne stek la  toliko večji.

Med okupacijo  so delavci poskrili 
pod zem ljo ves vreden m aterial. Nem ­
ci so naprav ili tovarno  stek la  v  P an ­
čevu za oporišče m ed bo ji p ro ti ne­
zadržnem u napredovan ju  Rdeče arm a­
de — osvoboditeljice. Č eprav je  b ila  
borba za to nem ško oporišče dovolj 
srdita, vendar je  b ilo  Pančevo po za­
slugi močnih udarcev Rdeče arm ade 
km alu  osvobojeno in  tovarna stek la 
je  ostala sk o ra j nepoškodovana ra-

Matevž Hace:

zen razb itih  stekel in  neznaitnik po­
škodb. V endar zarad i pom an jkan ja  
surovin delo ni moglo ta k o j pričeti. 
S p rizadevanjem  lju d sk ih  oblasti in  
vsestranskim  razum evanjem  delavcev 
je  b ila  tovarna n a jp re j poprav ljena, 
a  nato so nabavili g lavni m aterial iz 
dom ačih rezerv  in  zb rali staro  steklo. 
15. septem bra je  tovarna pričela de­
l a t i  N a jp re j je  bilo zaposlenih 130 
delavcev, čeprav je  v norm alnem  času 
delalo  350 delavcev. Pnve dni so bili 
po trebn i veliki napori. N ekateri de­
lavci so delali n ek a j dni b rez izm e­
njave. V dveh mesecih je  tovarna na­
p rav ila  300.000 m2 stek la ali dnevno
8.000 m -. Ta količina je  enaka p red ­
vojn i p ro izv o d n ji

Iz bojev za Savinjsko dolino
Komu izmed borcev XIV. divizije ni 

ostala v spominu Gomjesavinjska dolina*: 
Gornji grad, Štifta, Bočna, Radmirje, 
Ljubno, Luče, Solčava, Mozirje in drugi 
kraji. Gorsko kmetijo smo pa itak vsa­
ko poznali. ,

Menino, strme Tirske peči in Mozir­
ske planine, kjer smo se borili tri dni 
in tr i noči brez hrane.

Radoha in Rogač, kjer je sneg tako 
neslo, da smo komaj videli drug dru­
gega.

Velikih in toplih peči po gorskih 
kmetijah, velikih in toplih hlevov, ka­
mor se je zatekel bataljon partizanov.

Kdo se ne spominja vseh mater v 
Savinjski dolini, ki so znale kuhati za 
nas tako dobre žgance.

Ob priliki zavzetja Savinjske doline 
so se vršili po vseh vaseh in naseljih 
veliki mitingi in zborovanja, kamor so 
prihajali Savinjčani po okrožnih vaseh 
poslušat aktiviste in partizane, ki so 
govorili o borbah, programu in moči OF.

Vsakega borca je navduševalo dobro 
ljudstvo in lepota pokrajine, saj je Gor­
nja Savinjska dolina znana po svojih 
naravnih iepotah širom Evrope. Na sto­
tine Savinjčanov je bilo v naših briga­
dah, kjer so se držali kot hrabri borci,

V osvobojeno Savinjsko dolino so 
prihajale posamezne brigade iz ostalih 
predelov Štajerske za nekaj dni na po­
čitek, kjer so se očistili zakrpali in po­
čitek izrabili za temeljito politično in 
kultumo-prosvetno delo.

Na osvobojenem ozemlju smo imeli 
tudi razne vojaške tečaje, kjer so preda­
vali oficirji-strokovnjaki različnih strok. 
Tudi gospodarske tečaje smo imeli.

V tistih deževnih dneh oktobra 1944, 
ko je bil osvobojen Beograd, so hoteli 
Švabi skupno z belogardisti na vsak na­
čin zavzeti Savinjsko dolino. Prodirali 
so iz Kamnika proti Črnivcu in Podvo­
lovljeku, iz Železne kaple proti Solčavi 
in čez Menino proti Mozirju in Šmartnu.

S Tomšičevo brigado smo zasedli Sv. 
Primož, Črnivec, Creto in višine nad 
Solčavo.

Švabi sQr nastopali v močnih kolo­
nah, s številnimi minometi in topovi. 
Vse dni in  noči je deževalo. Savinjčan­
ke so vozile hrano na položaje. Podpol­
kovnik Jože Borštnar je vodil operacije 
na čelu štaba IV. operativne zone. Ma­
jor Brajevič je proti strminam Suho- 
vršnika vodil rezervo — zbor pevcev in 
godbenikov, ki so ta dan kot novinci 
doživeli svoj ognjeni krst. Zaledna voj-

in marsikdo je padel v borbi za Savinj- 1  ska in civilno prebivalstvo je zapuščalo 
sko dolino. v I Gornji grad. Toda takoj,- čim se je štab

zone vselil v Gornji grad, so se vrnili 
nazaj, čeravno so bile v bližini borbe.

V viharni deževni noči je pripeljal 
Janušek in hrabri komandant Milenko 
13. brigado iiz Pohorja v Gornji grad. 
Tomšičeva brigada se je tepla brez pre- 
stanka že štiri dni in noči in branila 
Savinjsko dolino.

Mitraljezci so na nekem vrtu čistili 
svoje mitraljeze. Že čez pol ure odidejo 
na položaje. Osem jih je bilo zbranih, 
samih mladih borcev-prostovoljcev. Vsak 
izmed njih je imel za seboj že nešteto 
borb.

Podoficir, rudar Tone, jim je razla­
gal načrt, kako bodo dobili v zanko vso 
to sodrgo, ki hoče vdreti v Savinjsko 
dolino.

»Ali se bomo držali vsi skupaj, ko 
bomo jurišali,« vpraša mlad mitraljezec 
Hinko Toneta.

»Da,« odgovori Tone, »vseh osem in 
jaz z vami. Udarili bomo kolono, vedno 
tam, kjer nas najmanj pričakujejo. To 
bo lepo, ko jim bomo zaplenili pištole 
in brzostrelke I«

Vsi se takoj postavijo na položaje. 
Bataljon je pripravljen, javi dežurni. In 
najboljši bataljon 13. 'brigade se hitro 
pomika po strminah nad Gornjim gra­
dom proti Črnivcu.

Zaradi premoči se je Tomšičeva bri­
gada nekoliko umaknila, mine in gra­
nate so vedno huje padale na položaje. 
Imeli so precej ranjencev. — Kapetan

Lado je robantil v štabu Tomšičeve bri­
gade, ker je primanjkovalo muaicije.

H rabri major James je vodil bata­
ljon Tomšičeve brigade na nove polo­
žaje. Kapetan Kramarič, komandant 
Tomšičeve, je hitel z bataljonom Tomši­
čeve proti Sv. Primožu in že se je p ri­
pravljala zanka za Švabe in  bele.

Švabi so požigali od podgozda Čr­
nivca in Nove Štifte. Ognjeni zublji so 
se videli daleč okrog. Skupno z belimi 
so ropali po vaseh in  nakladali žito in 
zaklane prašiče na vozove, in  dolga vr­
sta voz je stala na eerpentinasti cesti 
od Nove Štifte do Črnivca.

Obroč okrog ropajočih belih in Šva­
bov se je ožil. Iznad Štifte je juriša! 
bataljon 13. brigade s komandantom Mi­
lenkom na čelu. Major James jih je pri­
jel s svojim bataljonom od Suhovršnika, 
kapetan Kramarič pa od Črnivca.

Večkrat smo videli bežeče Švabe in 
bele, ali tako divjega beganja še nikoli. 
Beli so se klicali med seboj: »Janez, 
France, hitro teci, teci, teh partizanskih 
hudičev je krog in krog polno. Jezus, 
Marija, hitro, če ne nas bodo vse ujeli. 
Pusti, kaj boš jemal s seboj pšenico, ko 
je pa ne bomo mogli odpeljati 1«

Švabi so odprli močan ogenj iz ba- 
cačev in topov, da bi s tem krili umik. 
Ker pa se je položaj vsako minuto spre­
minjal, so tolkli tudi po svojih.

Vozovi ao ostali na cesti, poleg njih 
pa padli Švabi in beli. Naši izčrpani 
borci niso mogli tako hitro  slediti be­

žečemu sovražniku, sicer bi lahko vse 
zajeliv kotlu Črnivec—Štifta. Vsa pre­
ostala švabska in bela drhel se je va­
lila proti Kamniku.

Na jasi nad Črnivcem pa je negibno 
ležalo 8 najhrabrejših mitraljezcev. —
S svojo neustrašenostjo so razbili močno 
švabsko kolono, s tem, ko so udarili 
Švabom in belim v hrbet in naredili 
paniko.

Ob parobku je ležal tudi podoficir, 
rudar Tone.

Nočilo se je že. Borci so se vračali 
s položajev proti Gornjemu gradu. — V 
daljavi proti Kamniku pa se je čulo 
kričanje bataljona Tomšičeve brigade, 
ki je še preganjala bežečo Švabe.

Gornja Savinjska dolina je bila re­
šena vdora fašistov. Kmetje so bili ve­
seli, ko smo jim vračali od fašistov in 
belih ugrabljeni plen.

Mimo gorečih hiš so se vračali bata­
ljoni kot zmagovalci v Savinjsko dolino. 
Naši bolničarji so na vplenjenih motor­
jih vozili v Gornji grad ranjence.

Še se je kadilo od požganih domačij, 
ko je prelepa Savinjska dolina z vese­
ljem sprejela vračajoče se zmagovalce. 
Goreče hiše so pričale o fašistični nem­
ški kulturi, pa tudi o požrtvovalnosti 
branilcev Savinjske doline, borcev XIV. 
divizije.

Izgubili smo 8 najhrabrejših borcev- 
mitraljezcev. Na pokopališču leže ti hra­
bri branilci »Savinjske doline, ki pa so 
bili že neštetokrat maščevani.



Štev. 184. »Ljudska pravica«, 24. novembra 1945

Volitve v Jugoslaviji, Bolgariji in v drugih 
evropskih državah so lasno pokazale voljo ljudstva, 

da zatre vse ostanke fašizma
Komentar »Izvestij« ob priliki volivne zmage Domovinske fronte v Bolgariji

Moskva, 23. nov. (Tass) Mednarodni 
opazovalec »Izvestij« piše:

Reakcionarne spletke ne morejo za­
temniti velikih in resničnih pridobitev 
demokracije v Evropi. Zmaga nad fašiz­
mom je očistila življenjsko pot demokra­
tičnim silam narodov. Ako je mešetar- 
jem na politični borzi prav aU ne, široke 
množice so jasno in mogočno izrazile 
svojo volja

Ta teden je bolgarsko ljudstvo izreklo 
■vojo besedo. V nedeljo 18. novembra si 
je Domovinska fronta demokratičnih 
strank na volitvah v Narodno sobranje 
pridobila blestečo zmago. Opozicijske 
skupine, ki so postale zbirališče vseh 
reakcionarnih sil, so volitve bojkotirale. 
Ker so bile preslabe, da bi se odzvale 
volivnemu klicu z listo svojih kandida­
tov, so pozivale ljudstvo, naj se vzdrži 
glasovanja. Reakcionarnim spletkain je 
ljudstvo odgovorilo z rekordno volivno 
udeležbo, ki nima primera v bolgarski 
zgodovini. Pod prejšnjo vlado, kjer je 
bilo glasovanje obvezno, je v letu 1931 
prišlo na volišče 75.5% volivcev, v letu 
1938 79.5% in v letu 1940 67.2% voliv­
cev. Na sedanjih volitvah, ki so bile iz­
vedene v popolni demokratični svobodi, 
je kljub opozicijskemu pozivu na bojkot 
prišlo na volišče 86% volivcev in od teh 
jih je 82% oddalo glasove za kandidate 
Domovinske fronte. Popolni poraz opo­
zicije je tem večji, ker vemo, da so pri­
staši Gičeva, Petkova ih Mušanova širili 
govorice, da bodo volitve odložene ali 
pa da ne bodo priznane.

Vsa upanja opozicije (kolikor tega ni 
imela v programu) so visela na inozem­
ski intervenciji. Ta upanja so bila do 
gotove mere upravičena: tisk je poročal 
o ameriški noti, ki jo je bolgarska vlada 
prejela na predvečer volitev. Kljub temu 
je bolgarsko ljudstvo oddalo svoje gla­
sove za kandidate Domovinske fronte, za 
njen program o izgradnji nove demokra­
tične Bolgarije. Bolgarsko ljudstvo je po­

novno pokazalo svojo popolno in neomah- 
ljivo podporo vladi Domovinske fronte, 
njene politike in njenih življenjsko važ­
nih reform.

Volitve so dokazale, da so več kakor 
zmaga demokratičnega bloka na volišču. 
V Jugoslaviji so bile pravi ljudski praz­
nik. Vendar se pa na takih proslavah 
vedno najdejo nekateri, ki opazujejo ve­
selje skozi okno od zunaj. Delajo kisle 
obraze. Nič jim ni pravi Prav tako je 
bilo vedenje nekaterih inozemskih za­
stopnikov tiska, ki so opazovali volitve. 
Zanje svobodne volitve v Bolgariji niso 
bile »dovolj svobodne« in zmaga demo­
kracije ni bila »dovolj demokratična«. 
Čudni ljudje! Lahko si predstavljajo, da 
more v Angliji zmagati laburistična stran­
ka in da v Franciji glasujejo za komuni­
ste in socialiste. Jugoslovanska in bol­
garska zmaga demokratičnih strank se 
jim pa zdi sumljiva. Zakaj? Dopisnik As­
sociated Pressa je poročal iz Sofije, da 
je bilo glasovanje v Bolgariji tipično za 
vsako ameriško mesto. Seveda to  ni do­
volj jasno za tiste, ki hočejo klevetati

uspehe demokracije. Zdi se, kakor da ne 
opazijo, da je vojna prinesla velike spre­
membe v zavezniških državah, da so se 
morale reakcionarne sile po besedah 
Molotova: »praviloma umakniti s svojih 
prejšnjih mest in narediti prostor novim 
demokratičnim strankam«.

Volivni izidi v evropskih državah jas­
no kažejo spremembe, ki so jih doživeli 
številni narodi po zmagi nad fašizmom. 
Volitve v Franciji, Veliki Britaniji, Dan­
ski, Norveški, Češkoslovaški, Madžarski, 
Jugoslaviji in Bolgariji so jasno pokazale 
voljo evropskih ljudstev, da se zatro vsi 
ostanki fašizma, da njihove države prično 
s socialnimi reformami, da se zagotovi 
delovnim protifašističnim silam utrditev 
zmage in ohranitev miru med narodi. Ta 
ljudska volja se je izrazila v borbi proti 
reakcionarnim silam, ki nočejo zapustiti 
svojih položajev brez boja te r iščejo po­
tov in sredstev za obrambo svojih poli­
tičnih oporišč. Ni krivda, ampak le ne­
sreča naroda, če pri volitvah poraženi 
reakcionarji skušajo popačiti voljo ljud­
stva.

i o s t a o s t  združsnih bolgarskih kmetov
Izjava ministra za kmetijstvo Mihajla Genovskega

Sofija, 23., nov. (Tanjug.) Minister za 
kmetijstvo dr. Mihajlo Genovski je dal 
predstavnikom tiska naslednjo izjavo: 

»Volitve so bile popolnoma svobodne. 
Na njih je sodelovala tudi enotna kmeč­
ka zveza Domovinske fronte. Tokrat je 
bolgarska kmečka narodna zveza posta­
la  dvakrat močnejša. Je  ta  pa tam kak 
razbijač, ki nima nobenega vpliva, niti 
politične moči. So tudi zapeljani kmetje, 
ki se hitro vračajo v Domovinsko fron­
to. Opozicija, ki se je zanašala na novo 
odložitev volitev, ne pa na lastno moč, 
pomen in  vpliv, se je zamajala. Zadnji 
predvolivni manever Petkova in  Gičeva

mi omajal borbenega duha združenih 
kmetov, ki so s svojo množično udeležbo 
na volitvah dokazali tudi svojo privrže­
nost delu 9. septembra in  Domovinski 
fronti.

Minister Genovski je nadalje izjavil, 
da se bo Narodno sobranje sestalo ver­
jetno čez 15 dni in  je dodal:

Na prvem mestu morajo biti odobreni 
vsi zakoni, ki jih je izdal ministrski 
svet od 9. septembra 1944 do danes. Na­
to bo Narodno sobranje pretresalo na­
črt agrarne reforme, zvišanja pokojnin 
in dajanja pokojnin ženam kmečkih de­
lavcev.

Kriza v Grčiji se nadaljuje
Tudi nova vlada Soiulisa ni prinesla razčiščenja

prevzel Papandreu
Položaj namestništva

Atene, 23. nov. (Reuter.) Monarhistič­
ni tisk ostro reagira na včerajšnje do­
godke, ki so imeli svoj višek v tem, da 
ja regent Damask inos zaprisegel novo 
grško vlado, ki ji načeluje 85-letni Te- 
mistokles Sofuiis.

Prvi od obeh podpredsednikov vlade, 
Jurij Kafandaris, je tudi minister brez 
listnice, drugi, Emanuel Tsuderos, pa jo 
minister za gospodarsko vzporeditev.

Po prisegi so novi ministri prosili
Damaskinosa, naj umakne svojo ostavko, 
ki jo je podal zaradi izjave grškega
kralja Jurija, v kateri ugovarja proti
odgoditvi plebiscita o njegovi vrnitvi.

»Kathinerini« pravi, da je Britanija 
postavila Grke pred izbiro: »ali ostane­
jo lačni ali pa dobe pomoč od Britanije 
s pogojem, da Sofuiis postane m inistr­
ski predsednik.«

Drugi listi trdijo, da je Sofulisova 
vlada prišla na oblast pod pritiskom
britanskega odposlanca MacNeila.

A tene, 23. nov. TASS poroča, da je  
nam estn ik  Damaskimos potem, ko je  
Sofuiis odbil predlog, da odda dva 
v a ž n a . m inistrstva Papandreu , odstopil 
od nam estništva.

Položaj nam estnika je  začasno sp re­
je l Kanelopulos, k i je  prisegel vladi.

London, 23. nov. »Daily Herald« pi­
še: »Grški kralj Jurij je storil svoji de­
želi še eno slabo uslugo. Njegovi vneti 
pristaši bodo razumeli jezno kraljevo 
izjavo, ki se končuje z grožnjo kot k ra­
ljev ukaz, da se upirajo sedanji vladi z 
vsemi sredstvi in »brez vseh pridrž­
kov«. To lahko pripelje Grčijo v nevar­
nost nove državljanske vojne.

Kralj Jurij ja  bil vedno samovoljen 
in reakcionaren te r pripravljen, da za­
menja »suvereno voljo« z voljo suvere­
na. Njegov ideal grške vlade je pred­
stavljala Meitaxasova vojaška diktatura.

Sedanji položaj v Italiji
predstavlja poskus fašističnih in reakcionarnih sil, da bi preprečili 

demokratizacijo dežele

Rim, 23. nov. (Tanjug.) Agencija 
France Presse poroča, da je bilo na seji 
ministrskega sveta v Rimu sklenjeno, 
da proučijo stranke v odboru narodne­
ga osvobojenja vprašanje v zvezi z za­
htevo liberalcev po spremembi v vladi. 
Liberalci bi imeM radi novo razdelitev 
ministrskih položajev. _ ,

Na sestanku Komunistične partije je 
bila sprejeta skupna izjava, v kateri je 
rečeno, da sedanji položaj ni posledica 
ljudske volje, ampak predstavlja poskus 
fašističnih in reakcionarnih sil tako v 
dežei sami kakor v inozemstvu, da bi 
se preprečila demokratizacija dežele.

Zaradi tega je potrebno iskaiti rešitve 
današnjega položaja v prvotno postav­
ljenem programu vlade, ne pa v obliki 
nove sestave vlade, ki ne bi uživala 
podpore vseh iskreno demokratičnih po­
litičnih strank.

Italijanska liberalna stranka za 
republiko

London, 23. nov. (Tanjug.) Agencija 
Reuter poroča, da se je  italijanska libe­
ralna stranka na svojem prvem pokra­
jinskem  kongresu v Genovi izrazila za 
republiko.

Vladna kriza v Italiji
Riin, 23. nov. V Italiji je izbruhnila ■ članov iz vlade Ferricija Parrija, se- 

vladna kriza zaradi izstopa liberalnih I stavljene iz šest strank.

Komunistična partija Velike Britanije 
zahteva takojšnjo prekinitev vojaških 

operacij v Indoneziji
Protesti v Angliji zaradi uporabe britanskih čet proti narodno­

osvobodilnemu gibanju indonezijskega ljudstva

London, 23. nov. (Tanjug.) 19. novem­
bra se jo po končani seji Spodnje zbor­
nice zbralo več sto oseb, med njimi šte­
vilne Žene, katerih možje so na Daljnem 
vzhodu, da bi se pogovorili s svojimi za­
stopniki v parlamentu, poroča Tass. 
Zahtevali so, naj se konča borlpi in naj 
vse britanske čete odidejo iz Indonezije.

V tej zadevi so se s članoma parla­
mentu, laburistom majorjem Vernonom 
in komunistom Firetonom, pogovarjali 
tudi zastopniki indijskih in kitajskih 
javnih organizacij, med njimi predsednik 
zveze indonezijskih študentov »Perhim- 
punam Indonešiac Darusman.

Komunistična partija V elike Britani­
je je objavila posebno izjavo, v kateri 
zahteva takojšnjo prekinitev vojnih ope­
racij v Indoneziji in poziva vse laburi­
stične in napredne organizacije, naj vrše 
največji možen pritisk na vlado v tem 
pogledu.

Izjava nadalje pravi, da sc demobi­
lizacija britanskih oboroženih sil na

Daljnem vzhodu zavlačuje zaradi poli­
tike laburistične vlade v jugovzhodni 
Aziji. Ti ljudje so stopili v vojsko, da 
bi uničili japonski fašizem, ne pa, da bi 
jih skupaj z japonskimi četami uporabili 
za udušitev osvobodilne borbe drugih 
narodov.

Pred kratkim je 60 članov parlamen­
ta protestiralo proti vmešavanju in upo­
rabljanju britanskih oboroženih sil za 
udušitev narodno-osvobodilnega gibanja 
indonezijskega ljudstva.

Prebivalstvo San Francisca 
protestira

San Francisco, 23. nov. (Tanjug.) As­
sociated Press poroča: Skupina prebival­
cev je obkolila britanski in nizozemski 
konzulat v znak protesta zaradi udelež­
be teh držav v vojni proti Indonezijcem. 
Skupini se je pridružil indonezijski od­
bor za svobodno Indonezijo v San Fran­
ciscu, mestni kongres sveta industrijskih 
organizacij in predstavniki drugih skupin.

Srdit odpor 
indonezijskih čet na Javi
Batavija, 23. nov. (Tanjug.) Po poro­

čilih z Jave, so indonezijske čete na ce­
lotnem otoku povečale svoje napore pro­
ti nizozemsko-britanskim četam. Na mno­
gih odsekih so potisnili Nizozemce in 
Britance nazaj.

Agencija France Presse poroča o hu­
dih bojih, ki so ponovno vzplamteli v 
Bataviji, in pravi, da Indonezijci stalno 
dobivajo ojačenja iz pokrajine Banama.
V borbah v samem mestu, skozi kate­
rega teče železniška proga, so indone­
zijski borci uporabili en oklopni avto­
mobil.

Po poročilu agencije Reuter so Indo­
nezijci .presekali vse poti, ki vodijo v 
Semarang, okrog katerega divjajo srditi 
boji med indonezijskimi republikanski­
mi silami in britansko-indijskimi četa­
mi. Na nujen brzojavni poziv iz Sema- 
ranga je z batavijskega letališča takoj 
odletelo 10 prevoznih letal vrste »Dou­
glas« z ojačenji za britansko posadko pri 
Semarangu. Tudi z letališča v Surabaji 
so bila z letali poslana ojačenja britan­
skim četam.

Agencija Reuter poroča, da besnijo 
v Bataviji požari, ki so uničili že nad 
1500 indonezijskih hiš. Dopisnik Reuter­
ja poroča, da Indonezijci krivijo za ta 
požar nizozemske čete, ki so tedaj začele 
streljati na prebivalstvo, ki se je poizku­
šalo rešiti iz ognja.

Associated Press ugotavlja, da so se 
zavezniške čete po srditi borbi umakni­
le iz Magelanga, ki leži v osrednji Javi.
V istem poročilu agencija pripominja, 
da Nizozemci uporabljajo na Javi doma­
činske čete iz Amboine, katerih  voja­
ki so po večini kristjani, medtem ko 
je javansko prebivalstvo pretežno musli­
mansko.

Poziv Komunistične partije 
Palestine Židom

Jeruzalem, 23. nov. (Tanjug.) AFP 
poroča, da je list »Kadoker« objavil pro­
glas osrednjega odbora Komunistične 
partije Palestine, v katerem kritizira 
Beviraovo izjavo in  poziva Žide, da skup­
no z Araibci ustanovijo enotno osvobo­
dilno fronto.

Kurdski upor se vse bolj širi
Jeruzalem , 23. nov. (Tanjug.) Agen­

c ija  F rance P resse  poroča, da je  ugle­
den zastopnik plem ena Kurdov izjavil 
n jenem u dopisniku v Jeruzalem u na­
sledn je :

O dpor K urdov p ro ti tu ršk i v lad i se 
vse bo lj širi. Izjavil je , da je  upor v e ­
liko resnejši, kakor si to T u rk i p red ­
stav lja jo . U gledni K urd je  še dodal, 
da  se je  po poteku turško-sovjetske po­
godbe o p rija te ljs tv u  gibanje za p ri­
družitev Sovjetski A rm eniji p ri vseh 
K urdih močno okrepilo.

*

Po poslednjih  poročilih zavzema 
k u rd ijsk a  vsta ja  vse resnejši značaj. 
V staja, k i se je  začela poleti v sever­
nem Irak u  zajem a polagoma tudi tiste 
p o k ra jin e  v T urč iji in  Perziji, k je r  so 
Kurdi  v večini.

K urdi b a je  zahtevajo ustanovitev 
avtonom ne k u rd ijsk e  republike, ven­
dar je  težko povedati, kako si to p red ­
stav lja jo . En del zagovarja naslonitev 
na Turčijo, drugi  pa na Irak . Velik 
del pa je  za to, da bi se K urdi p rid ru ­
žili Sovjetski Arm eniji.

Po prib ližnih  cenitvah živi v P red­
nji Aziji okoli 4.5 m ilijonov Kurdov, 
v T urč iji 2.3, v Perziji 1.5, ‘v I raku 0.5 
mili jona.  V teh državah so Kurdi  brez 
vseh narodnih pravic.

Glavni zločinci nacističnega razbojništva 
pred sodiščem

Niirnberg, 23. nov. Član tožilstva 
Združenih držav, polkovnik Robert Sto- 
rey je pred sodiščem izjavil, da je v ro­
kah tožilstva nad 2500 nacističnih listin 
proti voditeljem nacistične Nemčije.

Ralph C. Albrecht \Š  pričel s čitanjem 
podrobne obtožnice in z obtoževanjem 
zarote. Obtoženci so stegovali vratove, 
da bi videli razstavljeni črtež, ki kaže 
nacistično organizacijo na koncu njenega 
razvoja v marcu 1945. Albrecht je rekel, 
da je bil ustanovljen »obrambni svet 
Reicha« že tri mesece po Hitlerjevem 
prihodu na oblast in prav gotovo ne 
kasneje kot v maju 1935. Naloga tega 
sveta je bila pripravljanje vojne, njegov 
načelnik pa je bil Hitler.

Del obtožnice »vojni zločinci« navaja 
tudi zločine fašizma v Jugoslaviji. Naci­
stični voditelji so obdolženi ubijanja ti- 
sočev jugoslovanskih državljanov, za iz­
delavo načrta izgona prebivalstva iz Ju ­
goslavije, kakor n. pr. načrt, ki so ga iz­
delali 4. junija 1941 v Zagrebu po navo­
dilu nemškega konzula von Krola o iz­
gonu slovenskega prebivalstva. Obdol­
ženi so nadalje tudi streljanja jugoslo­
vanskih vojnih ujetnikov v obdobju 
1941—1943.

Del obtožnice, ki govori o pobijanju 
talcev, vsebuje obtožbo zaradi streljanja 
talcev v Kragujevcu in Kraljevu 1. 1941. 
Nacistični voditelji so obdolženi tudi uni­
čevanja jugoslovanskih mest in vasi, po­
žiganja dežele in ubijanja njenega pre­
bivalstva. Obtožnica jih obdolžuje tudi 
pošiljanja »kazenskih odprav« in ubija­
nja 70.000 Zidov iz Jugoslavije.

• Polkovnik Storey je poročal o viru 
nacističnih listin, ki so zbrane pri niirn- 
berškem sodišču: »Nemci so vodili skrb­
ne in obsežne sezname. Zlasti iz zadnje 
dobe vojne so našli listine v rudnikih 
soli, kjer so bile zakopane v zemlji za 
dvojnimi zidovi in na mnogih drugih 
krajih, o katerih so bili Nemci prepri­
čam, da so varni. Za dvojno steno v ne­
kem starem gradu v vzhodni Bavarski 
so našli korespondenco in dnevnike ob­
toženca Rosenberga ter korespondenco 
nacistične stranke. Sezname »Luftwaffe« 
so našli na različnih krajih Bavarske. 
Največ jih je bilo v Berchtesgadenu.

Prošnjo za odstranitev Juliusa Strei- 
cherja od razprave zaradi duševne bo­
lezni, je mednarodno vojaško sodišče za­
vrnilo in ga spoznalo za zdravega. Zdrav­
je Ernsta Kaltenbrunnerja, bivšega na­
čelnika nemške varnostne policije, ki je

sedaj zaradi možganske krvavitve v bol­
nici, se je nekoliko izboljšalo po injek­
ciji penicilina. Sodišče je tudi zavrnilo 
predlog branilstva Martina Bormanna, 
Hitlerjevega tajnika, ki ga bodo sodili 
v odsotnosti, da se postopanje proti nje­
mu odloži.

Popoldansko zasedanje se je pričelo 
s tem, da je major Frank R. Wallis, član 
skupine sodnika Jacksona, prevzel ob­
tožbo. Predložil je sodišču mnogo listin, 
ki so prikazovale napore nacistov, da bi 
dobili nadzorstvo v notranjosti Nemčije, 
in kažejo, kaj so delali potem, ko so to 
nadzorstvo dosegli. Zlasti se nanašajo na 
vprašanja propagande med mladino, za­
tiranja strokovnih zvez, preganjanja cer­
kve in zasledovanja Zidov.

Major Wallis je rekel: »Nacisti so 
stremeli po življenjskem prostoru za vse, 
ki so bili Nemci po plemenu, in so upo­
rabljali vse načine, da bi dosegli te ne­
zakonite načine. Uporabljali so različno 
propagando, tehniko in končno so zbrali 
vse svoje moči in uporabili te moči, da 
so zatrli vso opozicijo in pripravili na­
rod za napad na tujino, kar je bil nji­
hov cilj že od vsega začetka. Smoter 
nacistov je bil, da prelomijo versaillesko 
pogodbo in si pridobijo druga ozemlja 
kot »življenjski prostor«. Nihče izmed 
zarotnikov ne bi mogel tajiti, češ da ni 
vedel za ta načrt.«

Ko je bil omenjen »plemenski moj­
ster«, je bivši nacistični »kulturni« vo­
ditelj Rosenberg pokimal. Vsi obtožen­
ci, razen Hessa in Keitela, so podpisali 
izjave, s katerimi so potrdili, da so res 
zavzemali mesta, označena na črtežu.

Wallis je pustil predvajati ploščo o 
prvem zasedanju Hitlerjeve vlade in dal 
Hitlerju govoriti: »Moramo uničiti ko­
muniste ter jih odstraniti iz Reichstaga.« 
»Naslednji dogodek na sporedu je bil 
ogenj v Reichstagu,« je rekel Wallis.

Nato je pustil Wallis predvajati be­
ležke o nekem drugem zasedanju vlade, 
kjer so bili prisotni Pappen, Neurath, 
Frick, Goring in Funk. Na tej seji je 
Goring predlagal, da se prepove social­
demokratom udeležba v Reichstagu, 
medtem ko je bila izglasovana nacistič­
na »poverilna listina«. Na plošči je bilo 
slišati Fricka, ki je rekel, da bodo v 
Reichstagu pomedli s komunisti; da jih 
bodo prevzgojili in uničili v koncentra­
cijskih taboriščih, če bo 'potrebno. Wal- 
lis je rekel: »Kmalu nato so se nacisti 
polastili vrhovnega nadzorstva.«'

Češkoslovaška obtožuje Neuratha 
zaradi pokolja študentov v Pragi

Miinchen, 23- nov. (Tanjug.) Dopis­
nik United Pressa Roberss poroča: Če­
škoslovaška je v uradnem poročilu med­
narodnemu vojaškemu sodišču formalno 
obtožila Konstantina von Neuratha, ene­
ga glavnih nacističnih obtožencev, da je 
odgovoren za pokolj češkoslovaških štu­
dentov v Pragi.

Poročilo pravi, da je Konstantin von 
Neurath kot nacistični protektor objavil 
proglas 19. avgusta 1939, v katerem  je 
obtožil celotno češko prebivalstvo, češ 
da je odgovorno za sabotažo. Ta proglas

je predstavljal pravno podlago za stra- 
hovaine akcije proti češkemu narodu. 
Poročilo pravi, da so SS-čete začele 
streljati na dijaško zborovanje po kon­
ferenci, katero je imel von Neurath.

Hitlerjevski protektor je poročal, da 
prirejajo študentje množične demonstra­
cije. Posledica te  konference je bila, da 
je bilo 19 študentov ubitih, češke visoke 
šole zaprte za tr i leta, veliko število štu­
dentov pa je bilo aretiranih. Poročilo 
obtožuje von Neuratha in  trdi, da j® od­
govoren za delo gestapa v Češkoslovaški.

Sodišče v Pragi bo sodilo Hermanna Franka 
in kolaboracionistično vlado češko-moravskega protektorata

Praga, 23. nov. (Tanjug.) Bivši mi­
nister Hermann Frank je po poročilu 
AFP priznal svojo krivdo za umoT če­
ških študentov 17. novembra 1939.

Bivša kolaboracionistična vlada če-’ 
ško-moravskega protektorata bo prišla 
pred visoko sodišče, ki bo začelo zase­
dati prihodnji mesec. Pred to  sodišče 
bodo prišli tudi bivši voditelji češkega 
fašističnega združenja. Bivši poslanec 
Novotny je oče češkega fašizma, istočas­
no je prosil za nemško državljanstvo.

Skupina bivših čeških častnikov, ki 
so prišli v češkoslovaško vojsko iz av- 
stro-ogrske arm ade in  so hoteli izvesti 
na Češkem mobilizacijo čet za vzhodno 
fronto, bo prav tako prišla pred so­
dišče.

Bela Imredy obsojen na smrt
Budimpešta, 23. nov. (RLP). Ljudsko 

sodišče je obsodilo vojnega zločinca, biv­
šega ministrskega predsednika Belo Im- 
redyja, na smrt z obešenjem.

Američani izročili Madžarom še 
140 vojnih zločincev

Budimpešta, 23. nov. Ameriška nad­
zorna komisija v Nemčiji je izročila 
madžarskim oblastvom spet 140 vojnih 
zločincev. Med njimi sta bivši minister 
za vzgojo Balint Homan in bivši mini­
ster za notranje zadeve v Szalasyjevj 
vladi Gabor Vajna.

Nad milijon delavcev
stavka v Združenih državah

Še 325.000 delavcev in nameščencev družbe General Motors 
je stopilo v stavko

Detroit. 23. nov. (Tanjug.) Ker je 
družba »General Motors« izjavila, da ne 
more zadovoljiti zahtev sindikata avto­
mobilskih delavcev, je  sindikat proglasil 
stavko, da pomaga zahtevi za povečanje 
meede v višini 30%. Predsednik sindi­
kata združenih delavcev avtomobilske 
industrije je pozval na stavko 325.000 
nameščencev družbe »General Motors«.

Washington, 23. nov. (Tanjug.) Agen­
cija Reuter poroča, da je z vstopom de­
lavcev tovarne »General Motors« v stav­
ko, bilo povečano število stavkujočih de­
lavcev v Združenih državah na več kot 
en milijon.

V Washingtonu izjavljajo, da utegne 
nova stavka sprožiti nov val stavk v in­
dustriji jekla. Neki uradni predstavnik 
je izjavil, da bo v primeru, če se bo 
stavka nadaljevala še en teden, ustav­
ljena proizvodnja avtomobilske in njej 
slične industrije, ki dobivajo nekatere 
dele iz tovarn »General Motors«-a. To 
bi spravilo v stavkanje nadaljnjih 750.000 
delavcev.

De Thomas, predsednik zveze zdru­
ženih delavcev avtomobilske industrije 
je izjavil, da ima njegova organizacija v 
stavkovnem fondu en milijon funtov 
šterlingov, drugi funkcionarji sindikata 
pa so izjavili, da jim bo kongres indu- 
strijcev stavil na razpolago nadaljnje 
sredstva, ako bo potrebno.

Washington, 23. nov. (Tanjug.) Agen 
cija Reuter poroča, da ie bil zaradi stav­

ke delavcev občinskih avtobusov in 
tramvajev ustavljen promet v Washing- 
tonu. Predsednik Truman je odredil, da 
prevzame ameriški urad za obrambo 
prometa ves prometni sestav.

Samo ie  trije veleposlaniki 
pri Francovi vladi

New York, 23. nov. (Tanjug.) V Beli 
hiši so uradno potrdili, da je Norman 
Armour podal ostavko na položaj ame­
riškega veleposlanika v Španiji.

Madrid, 23. nov. (Tanjug.) Agencija 
France Presse poroča, da so po odhodu 
ameriškega veleposlanika v Madridu pri 
Francovi vladi ostali samo še trije ve­
leposlaniki in sicer britanski, argentin­
ski in brazilski.

Maršal Vorošilov ustavil 
dobavljanje madžarske 
industrije Rdeči armadi

Budimpešta, 23. nov. (Tanjug.) Na 
prošnjo madžarske vlade je predsednik 
zavezniške kontrolne komisije maršal 
Vorošilov ukazal ustaviti, razen nekate­
rih izjem, dobavljanje madžarske indu­
strije Rdeči armadi.  Na ta način je ve­
lik del zmogljivost: adžnrske industri­
je zo' r t na raz"o ' e za r» oh vodu'o na 
račun reparacij in potreb prebivalstva
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Požrtvovalni dajalci krvi

Jazbec Velko

Jazbec Veliko, radiotelegrafist, je dal 
kljub naporni službi za naše ranjence v 
Ljubljani liter in pol krvi. Prav taiko je 
dajal kiri še za časa borb v Beogradu za 
ranjence JA in RA. Enako moramo 
omeniti tov. Plesnair Tončko, gospodinjo,

P lešnar Tončka

bi redno prihaja na dajanje brvi in  je 
ila že preko 1500 ccm brvi za naše 

ranjence. Rarvno tako maramo omeniti 
Gregorač Ano, učiteljico, ki je nedavno 
prišla na dajanje krvi iz Goriške, dasi jo 
njena služba kliče zelo daleč od doma.

O B V E S T I L A
Objava

ministrstva za trgovino in preskrbo glede razveljavljenja določb upravnih 
oblastev, izdanih med okupacijo

Tisti, katerim  so izdala obrtna poobla­
stila  odnosno dovolila bivša obča upravna 
oblastva. I. stopnje, to je  ok ra jna  g lavar­
stva a li Mestno poglavarstvo v L jubljanski 
pokrajini odnosno odgovarjajoča okupacij­
ska oblastva I. stopnje n a  ostalem  okupa­
cijskem ozemlju, vložijo take prošpje p ri 
pristo jn ih  okrajn ih  NO, odnosno MNO v 
L jubljani.

Im etniki dovolil, katerim  so izdali dovo­
lila  Visoki kom isar L jubljanske pokrajine, 
odnosno kasneje Sef Pokrajinske uprave v 
L jubljani, odnosno odgovarjajoča okupa­
cijska oblastva II . stopnje na  ostalem oku­
pacijskem  ozemlju, vložijo nove prošnje* 
pri okrožnem NO odnosno p r  okrožnih OF 
odborih a li p ri MNO v L jubljani, ki im ajo 
sedaj v tem pogledu pristo jnost bivših obče 
upravnih  oblastev II. stopnje.

Ce pa se odločbe nanašajo  n a  odobren/je 
o ustanovitv i a li delovanju delniških diružb, 
m ora izdati n a  prošnjo novo odločbo o do­
volitvi ustanovitve družbe odnosno o dovo­
litv i delovanja federalno m inistrstvo za t r ­
govino in preskrbo, če delniška glavnica 
znaša do 1,000.000 din, preko tega zneska 
pa zvezno m inistrstvo  za trgovino in  p re­
skrbo.

S členom 8. od loka'P redsedstva  AVNOJ-a 
z dne 3. II. 1945 (Ur. lis t I>FJ š t  5174, Ur. 
list SNOS-a št. 6) so bile razveljavljene vse 
odločbe upravnih  oblasti, ki so jih  izdali 
okupatorji in n jihovi pom agači med oku­
pacijo in  s katerim  se  ne u re ja jo  zasebno­
pravna razm erja.

Za razveljav ljen je  teh odločb niso po­
trebne n ikake nove odločbe, temveč 6o te 
odločbe razveljavljene že na podlagi sa­
mega gori navedenega odloka. P ri tem je 
za presojo neveljavnosti brez pomena, ali 
so bile odločbe izdane od okupatorja  sa­
mega ali pa o d s t r a n i  domačih oblasti.

V sm islu navedenega odloka so razve­
ljav ljena  vsa v času od 6. ap rila  1941 pa 
do 9. m aja  1945 izdana obrtna pooblastila 
in  dovolila te r  vse odločbe, ki so bile iz­
dane v  zvezi z izvrševanjem  obrtn ih  pravic.

P rav  tako so razveljavljene tudi vse v 
času okupacije izdane odločbe o ustanav­
ljan ju  delniških družb, kakor tudi vse ta­
ste  odločbe, ki se nanašajo  na  njihovo delo.

Tisti, ki so prejeli obrtna pooblastila 
odnosno dovolila v gori omenjenem času, 
morajo, če želijo še nadalje obratovati, 
znova prositi za obrtno pooblastilo odnosno 
dovolilo pri pristojnem obrtnem oblastvu.

★ ★ ★
RAZPIS

M inistrstvo za gozdarstvo NVS razpisu­
je  dve mesti tajn ikov gozdarske šole.

P rošnje je  poslati na jkasneje  do 5. de­
cembra t. 1. m in istrstvu  za gozdarstvo v 
L jubljani. Prosilci n a j vlože svojeročno p i­
sane prošnje z dokumenti po § 3 u radn i­
škega zakona.

Prednost im ajo pedagogi, zlasti profe­
so rji a li u č ite lji za telesno vzgojo, ki im ajo 
veselje za vzgojo gojencev in  tečajnikov in 
za upravne posle. •

M inistrstvo za gozdarstvo v  L jub ljan i 
dne 21. novembra 1495.

POZIV ,
Ponovno se pozivajo vsa p riv a tn a  in dr­

žavna industrijska  podjetja, kakor tudi vse 
ostalle ustanove, ki izplačujejo ali so iz­
plačevale po osvoboditvi iz lastn ih  sred­
stev, fondov in samopomoči podpore za 
onemogle, pokojnine, dodatne pokojnine, 
pogrebnine i. pod. za svoje uslužbence iz­
ven o k v irja  Federalnega zavoda za socialno 
zavarovanje, in  ki dosle jše niso vložili svo­
je  p rijave  m inistrstvu  za social, politiko, da 
do vključno 30. novem bra 1945 dostavijo mi­
nistrstvu  za socialno politiko v L jubljani 
naslednje podatke:

1. Naziv in naslov podjetja  a li ustanove.
2. Naziv fondov (ako obstojajo posebni 

fondi).
3. S tanje celokupnega im etja  fondov na 

dan 31. m arca 1941 in n a  dan 30. ju n ija  
1945 — ločeno.

4. Celokuhne obveznosti posameznih fon­
dov na dan 31. m arca 1941 in n a  dan 
30. ju n ija  1945 — ločeno.

. 5. Dohodke in  sredstva posameznih fon­
dov.

6. Število članov posameznih fondov in 
višino enomesečnega m orebitnega do­
prinosa vseh članov n a  dan popisa, 
oz. v času po osvoboditvi

7. Število podpirancev, oz. upokojencev 
fonda in enomesečni iznos vseh pod­
por, z. pokojnin (dodatnih pokojnin) 
n a  dan popisa, oz. v času po osvobo­
ditvi.

8. Višino m inim alne in  maksim alne pod­
poro, oz. pokojnine (dodatne pokoj­
nine) na dan popisa, oz. v času po 
osvoboditvi.

Pri lož e na j še tr i izvode prav il oz. p ra ­
vilnikov.

M inistrstvo za socialno politiko: 
Statistični odsek

INVALIDI

Š o ls tv o

Vsem invalidom  iz NOV, kateri so bili 
n a  Invalidski kom isiji pregledani v Invalid ­
skem domu v L ju  bij ani -Trno v<> vključno 
do 9. XI. 1945. se bo pričela izplačevati in ­
validnina v p isarn i Invalidskega odseka 
Komande L jubljanskega Vojnega Področja, 
v  L jubljani, z dnem 26. novem bra 1945. do 
konca meseca novembra t. 1.

1. Vsak invalid, ka te ri im a otroke, m ora 
prinesti s  seboj uradno potrdilo iz m atične 
knjige, ali od tam kajšnjega odbora, dan, 
meseo in leto ro jstva  njegovega otroka.

2. Vsak invalid, k a te ri je v  državni ali 
p riv a tn i službi, m ora p rinesti od šefa služ­
benega m esta uradno potrdilo, da v 's lu žb i 
ne prejem a poleg svoje plača tud i doklad 
za svoje otroke.

3. Še posebno opozarjamo, da brez u rad ­
n ih  potrdil, kakor so navedena pod točko 
1. in 2., se invalidnina v nobenem prim eru 
ne bo izplačala.

Iz . pisarne Invalidskega odseka K. L. V. P.

Dnevne vesti
Vsi člani bivše Centralne tehnike KPS

naj v sv-rho izstavitve vojaških knjižic, 
,čim p re j pošljejo svoje osebne podatke in 
podatke o sodelovanju v partizan ih  n a  na­
slov: Poštni predal 120. L jubljana.

RIBICI! Ribarsko društvo v  Ljubljani 
vabi vse svoje člane na občni zbor, ki se  
vrši dne 1. decembra 1945 ob 19.31 v dvorani 
Rokodelskega doma. Komenskega ul. Za­
radi važnosti prosimo obilno udeležbe.

ODBOR.
Vse člane sindikalne sobote obveščamo,

da se bodo odslej izdajale vse gledftliške 
vstopnice po sledečem redu:

Vsak petek od 8. do 12. u re  in  od 16. 
do 18. ure;

ob sobotah p a  samo od 8. ure do 11. u re  
dopoldan.

Ker se m ora po tem času vse nedvignjc- 
ne vstopnice v rn iti glodališki uprav i, p ro­
simo vse aibonente gledališke sobote da se  
točno držijo  zgoraj objavljenega reda. 
Kdor po tem času ne bo dvignil vstopnio, 
mu bo to v lastno škodo

Din 100 je  daroval za tiski) vili sklad 
W. Jože Oblak Št. Vid nad Ljubljano.

Zdravniško nedeljsko dežurno službo
vrši od sobote, dne 24. t. m. opoldne do PO; 
nedeljka, dne 26. t. m. do osme u t ® z ju tra j 
m estni zdravnik dr. Olber Frane, Štefanova 
ul. 7, tel. 36-41.

Dežurno veterinarsko službo v nedeljo
25. novem bra vrši tov. V&hltar Mihael, 
K nafljeva 9-II, ali Popovičeva ul. 2.

V A Ž E N  P R I P O M O Č E K  Z A  U Č E N J E  R U Š Č I N E !
Prvi zvezek mesečnika

R U SK A  BERILA — TEKCTbl fl/lH HTEHMfl
prinaša ruske sestavke — pesmi, povesti, članke — s slovenskim  
besednjakom. Primerno za vse, 1 '  se hočejo izpopolniti v  ruščini.

Zvezek obsega 24 strani in stane 12 Din. — Dobi se pri 
S L O V E N S K E M  K N J I 2 N E M Z A V O D U  V L J U B L J A N I  

Pred škofijo 6 — in njegovih podružnicah.

V erifikacija  izpričeval. Naslednji dijaki 
naj se zglasijo v m inistrstvu za prosveto, 
odsek za sredn je  šolstvo oziroma naj takoj 
pošljejo svoj naslov, da se jim  vrnejo ve­
rific iran a  izpričevala iz drugih federalnih 
enot. Uršič Angela. Pejha Bogomil, Remec 
G abrijel, Muhič Miran, V ižintin Milan, 
K rahuleo Ivan, France Miroslav, Rogi Ni­
kolaj in Eražem, Medik Vladim ir, Verdaj 
Elizabeta, Obersnel Dominik in Zdravko, 
Ropret Štefanija  Pistotnik M arijan, Ger­
bec R ihard, Gabrovšek Zvonimir in  M arjan, 
Pice j Janko  in Ljudmila, Artič Ljuban, Vaš 
Nada m  Vizer Teodor. (Iz pisarne m in istr­
stv a  za prosveto).

Na drž. enoletni trgovski šoli (nižji go­
spodarski šoli) v Novem mestu se bo pričel 
pouk dne 26. t. m. ob 8. u ri na  Šmihedski 
cesti 6, za one učence(-enke) ki ne bodo sta ­
novali v internatu . Pouk za ostale  učen- 
ce(-enke) bo pozneje, ko bo prostor v in ­
terna tu  pripravljen . Učenci(-enke) n a j s se­
boj prineso zadnje šol. izpričevalo, krstn i 
lis t in  kolek za din 50.

ŠAH
ŠAHOVSKI BRZOTURNIR 

ZA PRVENSTVO V NOVEMBRU
Slovenska šahovska zveza p rired i v 

svoji igraln ici kavarne »Slon« v soboto, 24. 
t. m. šahovski b rzo tum ir za prvenstvo v 
novembru. T urn ir je  predkvalifikacijskega 
in izločilnega značaja, zaradi česar so vab­
ljeni k udeležbi le tisti šahisti, ki se  na 
dosedanjih vsakomesečnih prvenstvenih br- 
zo turn irjih  še niso s jfredpisanim odstotnim 
količnikom kvalificirali za finalna tekmo­
vanja. Udeleženci, ki bodo na tem tu rn irju  
dosegli 66%, bodo pripuščeni v finalno no­
vembrsko tekmovanje, ki se bo vršilo po­
zneje in  bo pravočasno objavljeno.

V finalno tekmovanje bodo poleg 6emi- 
finaln ih  zmagovalcev novembrskega pred­
kvalifikacijskega prvenstva pripuščeni se­
veda tudi kvalificirani tekm ovalci izza 
p re jšn jih  mesečnih prvenstvenih tekm ovanj. 
Doseči bodo morali v finalu  najm anj 33%. 
Vsi oni, ki tega odstotka ne bodo dosegli, 
bodo kot finalisti izpadli in se bodo m orali 
na  bodočih predkvalifikacijsk ih  mesečnih 
tu rn ir jih  vnovič s 66% usposobiti za finale.

Pričetek sobotnega b rzo tu rn irja  bo ob 
pol 20. u ri. Zaradi pravočasne razporedbe 
igralcev so p rijav e  zaželjene vsaj do 19.15.

F I Z K U L T U R A
, SVOBODA«, LJUBLJANA : .DINAMO«,

ZAGREB
F. D. »Svoboda« v L jub ljan i vljudno 

obvešča cenjeno občinstvo, da jo njem za­
stopnik osebno prisostvoval včerajšn ji seji 
H rvatskega fizkulturnega odbora v  Zagre­
bu, zaradi odgoditve prvenstvene tekme, ki 
bi jo m oral v nedeljo o d ig rati »DINAMO« 
v Zagrebu, da bi tako m oral nastopiti v 
že dogo vr j eni tekmi z našim  moštvom v 
L jubljani. V kolikor nam  bo to gostovanje 
uspelo zaključiti, bomo pravočasno objavili 
v ju tr išn ji štovtliki, kakor tudi še danes po 
radiu. Istočasno bomo razglasili tekmo z 
letaki.

V slučaju  od igran ja  te  tekme, ki bo po 
dolgih letih  brez dvoma ena najzanim ivej­
ših  tekem v Sloveniji, se priporočamo za 
■polnoštevilni obisk. Mošvttvo »Svobod««, ka­
tero  redno tren ira  pod vodstvom tov. ing. 
K riža, je  v polni kondiciji in  bo nastopilo 
v sledeči postavi: Božič, Jerm an, R upar, 
Pupm K le j, Perharič, Kroupa, Lah, Hacler, 
Medved, Smole, (Plečko, Rogelj, Pišek).

Moštvo »Dinama« predstav ljajo  bivši 
ig rači Gradjanskega, ka terega postavo, bo­
mo praVočasno objavili.

T. d. »Partizan« prične v ponedeljek 26. 
t. m. v ženski gim naziji ob Vodovodni cesti 
z redno telovadbo. Razpored telovadbe: po­
nedeljek, četrtek ženski oddelki, torek, pe­
tek moški oddelki: Ure od 5. do 6. u re  deca
od 6. do 10. leta, 6. do 7. ure deca od
10. do 14. leta, od 7. do pol 9. u re  naraščaj
od 14. do ,18. lota, od pol 9. do pol 10. u re
člani od 18. le ta  dalje. Vhod za telovadnico.

F. D. »Udarnik« bo v nedeljo 25. t  m. 
udarniško izvršil p rip rav lja ln a  terenska 
dela za obnovo sm uške skakalnice n a  Mo­
stecu, ki bo kot doslej vsem sm učarjem  na 
razpolago. Zbor udeležencev ob 8. u r i  pred 
kopališčem bivše »Ilirije« Prim erno orodje 
prinese vsak s  seboj. Prosimo za čim šte­
vilnejšo udeležbo.

R A D I O
DNEVNI SPORED ZA SOBOTO 24. X I. 1945

6.30—6.40 P red igre  za veliki orkester — 
6.40—7 Valčki — 7—7.15 Napoved časa, vesti, 
objave in  pregled sporeda — 7.15—8 Pester 
glasbeni spored — 12—12.10 Deset m inut
kmečke godbe — 12-10—12.30 Baletna glasba
— 12.39—12.45 Napoved časa, poročila in 
pregled sporeda — 12-45—13 Koncert m alega 
orkestra  Radia L jubljana, d irigent: Uroš 
Prevoršek — 13.30—13.45 Napoved časa, p re ­
gled tiska, objave in pregled sporeda — 
13.45—14 Berlioz: Rimski karneval — 14— 
14.30 Opoldanski koncert L jubljanskega go­
dalnega k v arte ta  (I* Pf&ifer, A. Dermelj. 
V. Šušteršič in 0. Šedlbauer) — 14.30—14.45 
Napoved časa in  poročila — 14.45—15 Češko 
koračnico in polke — 15 Poizvedbo — 17— 
17,15 Na harm oniko ig ra  Edvard Brglez — 
17.15—17.30 Oddaja za predšolske Otroke — 
17.30—18 S travinski j :  Ognjeni ptič — Suk: 
I I I .  stavek iz godalnega kvarte ta  v B-duru
— Chopin: Balada v G-molu — Dvorak: 
Slovanski ples štev. 7. — is—18.30 Oddaja 
o Sovjetski zvezi — 18.30—18.45 Koncert sa ­
mospevov partizanskih  skladateljev. Poje 
operno povka Bogdana Stritar-K lem enčiče­
va, p ri klavirj-u Bojan Adamič — 18.45—19 
Slovansko zborsko pesmi — 19—19.15# Napo­
ved časa, vesti, objave in pregled sporeda
— 19.15—19.30 Kozlovski j: Pesom o Capa jo  v u
— Ruska narodna: PoVostica — Potunjin: 
Balada o  Pogačevu — Maslo v: Pesem kol- 
hoznikov o Moskvi — Zaharov: Pesem o 
K atjuši — 19.30—19.45 Razgovor s poslušalci 
vodi m ajor A nte Novak — 19.45—20 Sovjet­
ska glasba — 20—20.20 Tedenski politični 
pregiled — 20.20—21 Pester koncertni spored 
slovansko glasbe — 21—20.40 Operna in ope­
re tn a  glasba — 21.40—22 Vokalni koncert 
mezzosopranistke Nušo Bojčeve, p ri k lav ir­
j u  Dana Peruškova — 22—22.10 Teme današ­
n jega dne — 22.10—22.55 Lahka glasba — 
22.55—23 Najnovejše vesti.

0 :

0 >
k i bo i z š č l  z a č e t k o m

e

d e c e m b r a  bo imel naklado

0 0 0  *zvot ôv' — Gena ko­
ledarčku je D in 20*-

Naroča se pri upravi »Ljudske pravice«, L jubljana, Ko­
p itarjeva 6 te r vseh podružnicah, knjigarnah in trafikah

T O V A R I Š !
Ali imaš naročnino za november 

in nazaj že v redu? Ce ne, poišči 
položnico in uredi to čimprej!

Uprava »LJUDSKE PRAVICE«

P R E S K R B A
DELITEV SVEŽEGA MESA

V soboto, dne 24. X I. t. 1. bodo preje li 
p ri svojih sta ln ih  m esarjih  sveže meso 
bolniki na  bolniške nakaznice.

Istotako prejm ejo sveže meso sanatorji 
in zdravstveni zavodi.

P rodajna cena za sveže meso je  33 din 
za kilogram.

Potrošniki y  Ljubljani, ki že imaijo za­
logo krom pirja, m orajo oddati krom pirske 
k a rte  Oddelku za trgovino in preskrbo, pa­
lača Bata, I. nastr. in v nobenem prim eru  
ne smejo izrabiti kart, ki jih  morda neupra­
vičeno imajo. Opozarjamo na posledice zlo­
rabe!

SLOVENSKO NARODNO

GL E DAL I Š ČE
V LJUBLJANI

D ram a
Sobota, 24. novem bra ob 20. n ri: Mo- 

ličre: »Šola za žene«. Sindikalna 
gledališka sobota. Red SB.

Nedelja, 25. novem bra ob 15. u ri: 
Š kvarkin: »Tuje dete*. Izven. — 
Ob 20. nri: Čapek: »Matic. Izven.
Danes v soboto, dne 24. t  m. uprizori 

Dram a v okviru sindikalne gledališke so­
bote (SB) Moldčrovo komedijo »Šola za 
žene«, k i so je  v slovenske stih e  p relil Jo ­
sip Vidmar. Ljubosumnega filozofa Arnol- 
fa  ig ra  Stane Sever, njegovo rejenko in 
»nevesto« Agnezo, Ančka Levarjeva, n je­
nega ljubim ca H oraca Demeter Bitenc, 
Arnolphovega p rija te lja  Chrysalda Vladi 
m ir Skrbinšek, Arnolphovega slugo A laina 
Lojze Potokar, služkinjo Georgetto E lv ira  
K raljeva, Horaoovega očeta Oronta Pavle 
Kovič, E m io u a  Bojan Peček in  n o tarja  
Frane Lipah. Delo je  zrežiral in  insceniral 
Bojan Stupica. Začetek ob 20. uri.

V nedeljo, dne 25. t. m. bo uprizorila 
Drama ob 15. u ri popoldne Škvarkinovo ko­
medijo »Tuje dete«, k i se je  našemu občin­
stvu neverjetno priljub ila . Delo je  insce- 
n ira l in postavil n a  oder B ojan Stupica. V 
glavnih  vlogah nastopajo: Ančka L evarje­
va, Stane Sever, Demeter Bitenc, Alenka 
Svetelova, M arija  Nablocka, F rane Lipah, 
Vida Juvanova, Jože Gale, Mila Kačičeva, 
F ran  Milčinski. — Zvečer pa  bodo da ja li v 
Dram i ob 29. u ri Capkovo dramo »Mati«, 
pre tresljivo  tragedijo  žene-matere, ki je  iz­
gubila  zaporedoma moža in  štiri sinove in 
ki naposled pošlje še zadnjega, petega sina 
v boj za domovino. Delo je  zrežiral Slavko 
Jan , naslovno vlogo m atere ig ra  M ira Da­
nilova. V ostalih  vlogah nastopajo: Bojan 
Peček, Slavko Jan , Jože Gale, Stane Ce­
snik, Demeter Bitenc, Branko Miklavc, 
Pavle Kovič. Obe predstav i s ta  izven abon­
maja.

Nova prem iera v Drami. V četrtek, dne 
29. t. m. bo uprizorila  Dram a Nušdčevo ko­
medijo »Pokojnik«, duhovito sa tiro  na  dru­
žabne razm ere predvojnega Beograda. Delo 
bo zrežiral V ladim ir Skrbinšek.

O pera
Sobota, 24. novem bra ob 19.30 u ri: B. 

Sm etana: »Prodana nevesta«. Red 
A.

N edelja, 25. novem bra ob 19.30: A. 
Borodin: »Knez Igor«. Izven. 
Sprememba repertoarja v Operi. Zaradi 

obolelosti dveh Manic Opere se za danes 
napovedana operna predstava »Sncguročka« 
ne more vršiti. Abonenti Sindikalne gleda­
liške sobote, z značko SA, danes torej ni­
majo predstave. Za sindikalne abonente SB 
napovedana dram ska predstava »Sola za 
žene« pa se bo vršila. V Operi bo mesto 
napovedane »Sneguročke« drevi »Prodana 
nevesta«, za abonente reda A.

Abonente reda A opozarja Uprava Na­
rodnega gledališča, da Imajo drevi v Operi 
predstavo Smetanove »Prodane neveste«.

U prava Narodnega gledališča v L jub­
ljan i ponovno obvešča vse organizacije, 
klube, ustanove, korporacije in posamezni­
ke, da v nobenem prim eru  in  pod nobeniijj 
pogojem ne more posojati iz fundusa Na­
rodnega gledališča, kakršnih  koli pfodme- 
tov, kot n. pr. odrskih dekoracij, kostumov, 
rekvizit, zastorov itd. Ta ukrep  je  po tre­
ben, da se Narodnemu gledališču ohrani 
imovina za svrhe, katerim  je  namenjena.

V MARIBORU
Sobota, 24. novem bra ob 16. u r i: 1. 

simfonični koncert. P redstava za 
mladino. Znižane cene od 15 din 
navzdol. — O b 20. uri: C ankar.
»Hlapec Jernej« . Red C  

Nedelja, 25. novem bra ob 20. u ri: Lin­
h art: »Veseli dan alj. M atiček se 
ženi«. Izven.

V CELJU 
D vorana L judske prosvete

Sobota, 24. novem bra ob 20. u ri: 
Cvetko G olar: »Vdova Rošlinka«. 
G ostovanje v Slovenski Bistrici. 
Začetek ob 20. uri.

Nedelja, 25. novem bra ob 20. u ri: 
Cvetko G olar: »Vdova Rošlinka«.
G ostovanje v Slov. Konjicah. Za­
četek ob 15. uri. (Popoldan ob 3.)

IZŠLA JE  PRVA SLOVENSKA 
ILU STRIRA N A  R EV IJA

ki prinaša najnovejše dogodke in za­
nimivosti iz vseh področij dela in 
življenja pri nas doma, v Ostali Jugo­

slaviji in zunanjem svetu. 
Revija je bogato ilustrirana 
s slikami v b a k r o t i s k u .
Naj gre v vsak slovenski dom ' 
in naj postane res - »Tovariš« 

Kupujte, naročajte in priporočajte 
revijo svojim znancem! Dobite jo pri 
vseh prodajalcih dnevnega časopisja.

Cena reviji je 15 dinarjev. 
Uredništvo in uprava »Tovariša« je 
v Ljubljani, Tyrševa cesta št. 1 a/IV.

KINEMATOGRAFI
LJUBLJANA 

KINO UNION: Sovjetski film  »Dvoboj«,
tednik. Ob 17., 19. in  21. uri. Izognite se 
navalu x>red blagajno in  kupujte  vstop­
nice v predprodaji dopoldan od pol 11 
do 12. u re  in popoldan od pol 16. ure 
dalje.

KINO SLOGA: Francoski film  »Burja nad 
Parizom«, tednik. Ob 17., 19. in 21. uri. 

KINO MOSTE: Sovjetski film  »Poraz Nem­
cev pred Moskvo«, tednik. Ob 18. in 20. 
uri.

KINO KODELJEVO: Am eriški film »No­
tredam ski zvonar«, tednik. Ob 18. in  20. 
uri.

DRŽAVNI KINEMATOGRAFI

BLED: Angleški film  »Konvoj«, tednik. Ob 
20. uri.

DRAVOGRAD: Ameriški film  »Zvezda moje 
sreče«, tednik. Ob 20. uri.

GROSUPLJE: Ameriški film  »Pokažite jim  
pot«, tednik. Ob 20. uri.

HRASTNIK: Angleški film  »Signal iz Al- 
žira«, tednik. Ob 16.30 in  19. uri.

IG: Sovjetski film  »Neulovljivi Jan«, ted­
nik. Ob 18»30 uri.

LJUTOMER: španski film  »Žrtev«, tednik. 
»ESPLANADE«, MARIBOR: Francoski film  

»Junaki ju trišn jeg a  dne«, tednik.
NOVO MESTO: Sovjetski film  »Deklici se 

mudi na sestanek«, tednik. Ob 20.30 uri. 
ORMOŽ: Francoski film  »Kneginja Taraka- 

nova«, tednik.
»TITOV DOM«, PTU J: Am eriški film  »Moj 

Bill — mati«, tednik. Ob 18.30 in 20:30 
uri.

RADOVLJICA: Francoski film »Med š tir i­
mi stenami«, tednik.

RAJHENBURG: Angleški film »Njih de-
, vet«, tednik. Ob 19. uri.

ROGAŠKA SLATINA: Ameriški film »De­
tektiv  Andy Hardy«, tednik. Ob 19.30 
uri.

SLATINA RADENCI: Angleški film  »Obal- 
ska komanda«, tednik.

ŠKOFJA LOKA: Ameriški film  »Slučaj
Garden«, tednik.

»KAJUH«, ŠOŠTANJ: Ameriški film  »Oče 
In otroci«, tednik. Ob 20. uri.

ST. JE R N E J: Francoski film »Edvard VII«, 
tednik. Ob 19. uri.

TRBOVLJE: Ameriški film  »Trije muške­
tirji« , tednik. Ob 18. in 20. uri. 

VRHNIKA: Sovjetski film  »Lenin oktobra«, 
tednik. Ob 20. uri.

KRŠKO: Angleški fHm »Osvobojeni© A fri­
ke«, tednik.

MEŽICA: Sovjetski film  »Pastir la  pasti, 
rlca«, tednik.

JA V I V A  « O R ^ a  BJRI.A
potrebuje za poljska dola, kafco,- tudi za 
obnovitvena dela v naš, industriji sledeče 
delovne moM: 1 hlapne. > pečarja, 3 mi- 
ner3£T 8 orodnih kovačev, 2stavbne ktračavnlčarja. 1 železoli varja. t

■r3a- 1 čar ja, t avto-
? n ektričarja  1 avtokolarjn

4 avtoličarja , 5 avtomMia-
9 ?o šo str^ n  • mkts 2 pohištvena mizarja, 
tkalce za nBsJ*' J  stavbnega m izarja. 4 
r,l?tnv o ,p . !n barzun, 1 prefiivalea pod- 
delnvpov kroj!(Ž!1’ j? zidarjev, večjo število 

obnovitvena stavbna dela, 24 
„ 2 ' .  1 kleparskega vajenca, 1 vajenca 
za dežnike in 1 steklarskega učenca.

Rokopise »prejems uredništvo »Ljudske pravice«, Ljubljana, Kopitarjeva ul 6/UL if  Telefon uredništva In uprave štev. 23-61, 23-62, 23-63, 23-64 ★  Telefon dežurnega
*tev. ca naročnino »Ljudske pravice« 30-30. Miklošičeva cesta 5. ★  Urejuje in odtfovarja uredniški odbor. ’★  Tiska na »Ljudske pravice«

Telefon dežurnega urednika š t  23-62, telefonska


